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Ce (jic adversarii? j pot ave şi-l vor ave naţionalităţile 
i în noul vileag koşutliist.

Până Luni sera (7 Maiu n.) se I E uşor de înţeles, că dorinţa cea 
vor sfîrşi alegerile dietale şi vor ave I mai fierbinte a adversarilor naţiona
sé mai alegă numai acele cercuri, în 
cari, din vro  causă séu alta, s’a sus­
pendat ori amânat alegerea şi în cari 
s’a declarat balotaj, adecă unde ne­
întrunind nici unul dintre candidaţi 
majoritatea absolută a voturilor, a 
rămas sé se facă o alegere restrînsă 
între cei doi candidaţi, cari au avut 
mai multe voturi.

In afară de comitatul Sibiiului şi 
Bistriţă-Năsăud s’au făcut deja ale­
gerile în tóté comitatele şi cercurile, 
unde au fost candidaţi Români na­
ţionalişti. Şi pănă ce vom cunósce 
resultatul deplin putem constata, că 
pănă acum învingerile şi desastrele 
acestor candidaţi naţionalişti îşi cam 
ţin cumpéna. Cel ce merge în rés- 
boiü trebue só fie pregătit şi pentru 
una şi pentru alta. Onóre celor cari 
au învins, dovedind bărbăţie în lup­
tele electorale, ce în mare parte au 
trebuit sé se îndrepteze în contra 
abusurilor, volniciilor şi presiunilor 
de tot felul a şoviniştilor sprijiniţi de 
omenii puterii, dér nu mai puţină 
laudă se cuvine acelora, cari, deşi nu 

só fiiruiâspă» . s’ag lypţat. 
> totuşi brav şi au cădut cu cinste.

Pe cât se póte calcula de pe a- 
cum, vor fi în viitórea dietă vre-o 
34 deputaţi naţionalişti. Peste jumă- 
tate dintre aceştia vor fi Români, ér 
restul Slovaci şi Şerbi. In cât pentru 
Saşi ei şi de astă-dată vor avé o 
purtare deosebită de aceea a depu-

lităţilor şi ai egalei lor îndreptăţiri 
este, ca aceste sé n’aibămicî un rol, 
nici o chemare de sine stâtătore, ci 
sé se mulţumâscă de a servi politica 
maghiară şi a contribui la mărirea 
şi gloria maghiarismului. De aceea nu 
ne va surprinde, că gazetele celor de 
la ocârmuire nu vor sé atribue nici 
o însemnătate stăruinţelor ce se fac 
din sînul naţionalităţilor în luptele e- 
lectorale.

Ne temeam, scrie „Budapesti 
Hírlap“, că în viitórea dietă vom avé 
un partid tare al naţionalităţilor, care 
va apăsa greu în cumpéna luptelor 
parlamentare; cu atât mai mare şi 
mai plăcută a fost ínsé surprinde­
rea nóstrá védénd, ce resultat neîn- 
sémnat au avut opintirile naţionalită­
ţilor la alegeri.

Făcend apoi socotéla, că în total 
viitorul partid al naţionalităţilor nu 
va fi decât de doué ori mai mare ca 
micul grupuleţ din dieta disolvată, 
foia maghiară kossuthistă vrea sé do- 
vedéscá, că nici aţâţi deputaţi naţio­
nalişti nu ar fi fost aleşi, décá nu 
s’ar fi făcut greşala, că în cercurile 
'naţionalităţilor âu candidat mai tot 
bărbaţi maghiari necunoscuţi faţă cu 
nisce bărbaţi naţionalişti bine cunos­
cuţi în acele ţinuturi. Atunci jumétate 
din cercurile unde au învins candi­
daţii naţionalişti, le-ar fi putut cuceri 
Maghiarii ş. a.

Fórte cutezată este părerea acésta 
pe care fóia maghiară şi-o întemeiază

taţilor din sînul celorlalte naţionali-j pe împrejurarea, că mai pretutindeni 
tăţi, ferindu-se de a face causă co- j au v0J;at pentru candidaţii unguri şi
mună cu ei şi stând de-ocamdată în 
afară de partide.

Nu voim să cercetăm acii la ce 
ne-am pute aştepta din punctul de 
vedere al intereselor nostre naţionale 
românesci dela faptul, că de acuma 
vom ave încă odată pe aţâţi deputaţi na­
ţionalişti în dietă, de cât în rendul 
trecut, ci ne mărginim de-ocamdată 
a arăta ce cred Maghiarii dela putere 
despre viitorul rol al deputaţilor ro­
mâni şi în genere despre rolul ce-1

un număr ore-care de alegători ro­
mâni. „Budapesti Hirlap“ se face a 
nu sci nimic de presiunile, ame­
ninţările, intrigile, ademenirile şi mi­
tuirile, de cari s’au folosit în cele 
mai multe cercuri nemaghiare contra­
candidaţii maghiari, fără ca să fie de 
nimeni împiedecaţi şi ar vre se înfăţi­
şeze lucrul aşa, că n’au fost alegeri mai 
libere şi mai curate ca cele de acuma.

N’aveţi decât se cetiţi raportele 
amănunţite asupra alegerilor şi vă

1 veţi convinge de ajuns, că şi aici se 
j ădeveresce vechiul proverb: lupul îşi 
! schimbă pérul, dér năravul nu. Ori 
! dór% ţcele ce s’au petrecut la Cehul 
! Şelagiului, la Ţinea, Ceica, Şomcuta 
| ş. a., nu sunt cea mai viuă dovadă 
I pentru acésta? Şi ce era décá minis­
trul Andrassy nu ar fi luat de ruşi­
nea lumei órecarí mésurí pentru a 
mai stîmpăra focul kossuthiştilor ?

N’are deci nici un temeiü ceea- 
ce afirmă „Bud. Hirl.“ despre pute­
rea de atracţiune, ce ar avé’o Ma­
ghiarii asupra alegătorilor români. Cre­
dem, că s’a dovedit destul de înve­
derat la alegeri, pe care parte sunt 
simpatiile române. Dér fóia maghiară 
nu înţelege, căci nu vré sé înţelăgă 
ce simte poporul nostru în inima sa.

Ca sé pricepem mai bine aceste 
apucături punem alături cu părerea 
diarului kosuthist vocea fóiei lui Tisza 
„Az Újság“, ce-o aducem mai jos.

Rolul oposiţiei de mai înainte, 
care se ’ntrecea în şovinism cu cei 
dela guvern, l’a luat acuma contele 
Tisza cu ai sői, deşi ei nu mai esistă 
ca partid în dietă. Cu atât mai tare 
vor striga ínsé în afară de dietă, că 
ţâra şi naţiunea maghiară sunt în pri­
mejdie, fiind-că vre-o 30 de deputaţi na­
ţionalişti au intrat în dietă. Şi de si­
gur, că strigătele lor nu vor rémáné 
neaudite de Lengyelii şi Barabaşii 
erei noué koşuthiste.

Ca sé dovedéscá cât de bine 
cunósce pulsul şovinismului, care cu 
venirea koşutiştilor, nu numai că nu 
a scădhit, ci stă sé isbucnéscá în flă­
cări, contele Ştefan Tisza n’a stat 
nici o clipită la îndoială, şi cu oca- 
siunea alegerei in cercul lui de odi- 
niórá Ugra, vătjend că lupta va avé 
sé se decidă între candidatul koşu- 
tist şi candidatul naţionalist român, 
s’a adresat cătră aderenţii Iui pro- 
vocându-i, sé dea o pildă prin aceea, 
că, décá e sé alegă între un Maghiar 
şi un Român, sé voteze mai bine toţi 
cu Maghiarul, fie şi kosuthist. /

Mult pot învăţa de aici ̂ R o ­
mânii, şi cu bucurie vedem că tot 
mai mult înţeleg, că, pentru-ca sé se 
mântuiăscă, Românul cu Românul tre­
bue sé mérgá.

Alegerile pentru dietă.

FOILETONUL >GAZ. TRANS.c

S i n g u r .

Curtea regimentului e plină de omeni.
Soldaţii forfotă de colo pănă colo. 

Gradaţii mai de-oparte fac grupurî-gru- 
purl şi vorbesc între ei în şdptă.

Recruţii noului contingent au fost 
oheroaţi ae-odată cu concediaţii şi o parte 
din reserviştî. Ei sunt trecuţi dela o ma­
gazie la alta, iau ba raniţa, ba sacul cu 
merinde... apoi trec la oficerul cu îmbră­
cămintea, iau strae soldăţesc), capele şi 
oisrae...

Pe urmă e repaus general... îl sună 
gornistul, în nisce note lungi treraurătdre, 
oari se pierd in întinsul firii...

Şi mamele, femeile concediaţilor, be- 
trânii soldaţilor noi, n’au lăsat ca se le 
vie odraslele şi rudele singure la casarmă; 
au venit cu ei pănă la oraş. Părinţii se 
adună şi cu rubedeniile pâlcurî-pâlcurî în

prejma recruţilor. Maicele nu grâesc ni­
mic, parcă-s amuţite.

Câte un betrân mai cercă de face 
inimă bună femeilor, că dór li-o vedea 
mai înviorate: „Da lasă femeie, nu mai 
tot plânge, că de-o avea noroc, s’o întdree 
cu bine dela résboiű.. . “

Femeile îşî pun câte-o mână sub cot 
şi dau neíncre<jötóre din cap.

Că au sé fie trecuţi soldaţii peste 
Dunăre... astă soire a dat la tótá lumea 
de grijă; dér mai ales femeilor, ai căror 
feciori fuseseră chemaţi.

Sunetul ascuţit al trompetelor ţipă 
din când în când, anunţând câte un sem­
nal pentru ofiţeri séu gradaţi. Şi par’că 
rupe amorţdla din tóté sufletele, — le mai 
învioreză inimeie celor întristaţi, în a că­
ror minte se sbate gândul: „Şi ce ore va 
fi dincolo de Dunăre../

De vre-o trei dile s’a dat svonul prin 
ţâră, că ne-om résboi cu Turcii — şi s’au 
trimes ordine ca vetrele sé fie părăsite de 
flăcăi...

Voinicii au venit la chemare.

Grijile gospodăriilor remân pe sema 
nevestelor şi bătrânilor.

Ofiţerii au luat pe unii recruţi, carî 
au primit şi „puşcile“ şi fac cu ei teorie, 
în vorbe de înţeles, pe gândul lor despre 
„tragere, serviciul îu campanie, spunen- 
du-le consemnul general al santinelei la 
post, de regulele din marş, că au să măr- 
şăluiescă lungă vreme; de iupta în tira- 
liorî, cum se tragă focul, care-s datoriile
ostaşului bun, în fo c ......  la a ta c .... la
asalt..“ Şi recruţilor li-se par că vorbele 
ofiţerilor, parcă nu-s omeoescî, parcă-s su­
flete de pe aiurea,.:

Săra a prins a se lăsa încet, nelămu­
rită din cuprinsul firii.

Soldaţii vechi s’au adunat lângă nu­
cul din mijlocul ogrăzii şi au întios o 
horă, cum făceau în satele lor pe vremile 
bune, lipsite de viforniţa şi grdza răsboiu- 
lui. Sergentul de trompeţi, Trăsnău, cântă 
din gornă o sârbă, de te furnică prin t o t !

S’au început la 29 Aprilie şi se 
vor încheia la 7 Maifi st. n.

Lupta electorală a fost destul 
de înverşunată, mai înverşunată de- 
cum se credea. Cu deosebire în cer­
curile locuite de naţionalităţi s’a pus 
în lucrare din partea organelor ocâr- 
muirei tot aparatul posibil, ca să ză- 
dărnicescă victoria candidaţilor na­
ţionalişti români, şerbi şi slovaci şi 
să asigure învingerea koşutismului. 
In scopul acesta, s’au sevîrşit şi de 
astădată abusuri şi ilegalităţi mari, 
mituiri şi presionărî şi tot felul de 
uneltiri criminale.

Etă resultatul alegerei candida­
ţilor puşi de comitetul central elec­
toral român, în cercurile locuite de 
Români:

Aleşi cu maioritate de voturi.

In comitatul Alba-inferidră : Dr. Iuliu 
Maniu  (la Vinţul de jos) şi Dr. Al. Vajda- 
Voevod (la Ighiu).

Comitatul A ra d : Dr. Nicolau Oncu 
(losăşel), Dr. Ştefan C. Pop (Siria), Dr. I. 
Suciu (Boroşinieu), Vasilie Goldiş (Radna).

Comitatul Caraş-Severin: Dr. George 
Popovici (Lugoş), Coriolan Brediceanu 
(Bocşa), iot Coriolan Brediceanu (Oraviţa), 
Dr. Ştefan Petrovicî (Zorlenţul-mare), Dr. 
Aurel Novac (Sasca-montană).

Comitatul Solnoc-Dobâca: Dr. Teo­
dor M ihali (Ileandamare).

Comitatul Hunedora : Vasile Damian 
(Baia de Criş, ales cu aclamaţie.)

A  mai fost ales la Arpaş (comit. Fă­
găraşului) Dr. Nicolau Şerban (cu acla­
maţie.)

Au cădut:

Dr. Vasilie Lucaciu (Lăpuşul ungu­
resc.)

Dr. Zosim Chirtop (Trăscăii).
Dr. Aurel Gosma (Făget).
Ioan Rusu Şirianu  (Chişineu).
Dr. Aurel Novac (Pecîca).
Dem. Birăuţiu (Becîcherecul-mic).
Sever Bocu (Cocota—Orczifalva).
Dr. Victor Bontescu (Rittberg).
Dr. Viadimir Spătariu (Moraviţa.)
I. Pepa (Recaş).

corpul; ér flăcăii rup pământul sub pició- 
rele lor.

Unii recruţi mai inimoşi s’au prins şi 
ei în horă...

Mamele îi privesc cu ochii u<jî de 
lacrăml...

De-oparte, răzimat de un stîlp, stă 
un recrut singur. In jurul lui nu-i nime­
nea. In mâni ţine puşca, se uită la oţe­
lele ei nedumerit cu totul. Ochii i-se îm- 
păenjenesc de plâus. Şi în jocul lacrărai- 
lor diu gene, departe, departe de tot, vede 
un colţ din satul lui... ş’acolo într’o că­
suţă, zăresce pe maica lui bolnavă. „De-ar 
fi fost bine, venea şi densa cu mine“ , 
şoptesce el tremurând... Şi cine scie, dâcă 
are s’o mai vadă vre-odată!

Iu préjmá-i nu aude decât sfaturi şi
vorbe de bine....Dér lui cine sé i-le dea?...
Apoi mai aude tânguiri şi păreri de réu... 
Dór, pe el cine-1 plânge că plecă ? Nimeni 
aci, nimeni... Numai departe, într’un colţ 
dintr’un sat uitat, o mamă îşi plânge fe ­
ciorul plecat...



ritate pentru a lua parte cu .demnitate şi 
însufleţire la actul alegerii de Duminecă 
(29 Aprilie).

Inzadar cutrierau corteşii unguri sa­
tele, Românii româneau neclintiţi pe lângă 
stégül naţional. Ungurii mai erau cătrăniţi 
foc şi pe aceea, că astădată organele ad­
ministraţiei nu s’au pus ca în rendül tre­
cut pe terorisărl. Culmea năcazului lor a 
fost apoi şi persona preşedintelui de ale­
gere Móni Gyula, notar public în Şirnleu, 
care a declarat, că va fi just şi imparţial.

Atât i-a trebuit! In preséra alegerii 
i-au bombardat locuinţa cu pietri spăr- 
géndu-i tóté ferestrele, între huiduelî de 
„Abzug, hazaáruló, G örgei“ etc. Ba în 
Ziua alegerei, când a voit a merge la lo* 
calul electoral, l’au huiduit ér în tot chi­
pul şi l’au ameninţat, ér localul alegerei 
era împresurat de Cehenî, cari cu femei 
cu tot au asaltat edifioiul, astfel că pre­
şedintele numai cu asistenţă militară a 
putut intra în  local, unde avea sé se facă 
alegerea.

Turbarea lor nu cunoscea margini, 
véíjénd că omul lor, uu popă catolic obscur 
din Gîrcei cu numele Szentkirályi Zoltán, 
nu are decât un disparent grup de vo­
tanţi şi véZend că nici într’un chip n’au 
putut frânge solidaritatea mândră a Ro­
mânilor.

în preséra alegerii a venit la Băseşci 
o companie de soldaţi din regimentul 2 
dela Sibiiu sub conducerea unui căpitan 
şi a doi locotenenţi, ca să conducă pe ale­
gătorii de sub Codru strîuşi deja din pre­
sără acolo în Ziua următore la Ceh.

Acésta împrejurare, că s’a dat es­
cortă militară Românilot, a fost alt oleiu 
pe furia aprinsă a Ungurilor, că nu li s’au 
lăsat pradă, ca în rendül trecut, să-i potă 
bate după plac cu drugi de fer şi cu cio­
mege. Á venit în preziua alegerei veste 
la Băseşci, că Cehanii să pregătesc după 
clişeul vechiu practicat odată deja să spar­
gă podurile de peste Sălagiu cu scop, ca 
Românii, neputând trece, să fie siliţi a face 
un încunjur mare şi astfel să întârzie séu 
să se intimideze şi să nu cuteze a întră 
în Ceh. S’a făcht fîre^ă fiufnaî ^de^f Ta 
pretură şi gendarmerie arătare despre voi- 
nicosul plan.

Aşa a sosit în fine <jiua alegerei şi 
diraineţa la 5 óre d. George Pop a plecat 
din Băseşci însoţit de 1000 alegători de 
Codrenî. înainte mergea miliţia, apoi tră­
sura d-lui Pop urmată de alte trăsuri şi 
de mulţimea mare de popor. Românii nu 
aveau alte însemne, decât frundă verde l& 
pălărie. Mergeau admirabil disciplinaţi ca 
o óste mândră cântând voioşi. La podul 
cel mare al Sălagiului s’au alăturat satele; 
Oarţele de sus, de mijloo şi de jos, Bicaz, 
Corni, Babţa, Motîş, Ciura şi altele cu 
bravii lor preoţi, învăţători şi alţi inteli­
genţi. Crescuse convoiul şi raassele se pu­
seră ârăşî în mişcare. Valea fruraosă ce 
o traversăm răsună de ropotul ritmic al 
paşilor şi de cântările frumóse naţionale 
ale ţăranilor. Primele ra<je ale sórelui se 
iveau de sub déluri triraiţându-ne salutul

lor. Numai o mică distanţă ne mai des­
parte de Ceh, cuibul atâtor atrooităţî şi 
fărădelegi în contra Românilor.

Vine vestea dela avantgardă, că ul­
timul pod la marginea oraşului e spart 
total şi nu se póte trece peste el. C’un 
glas au strigat atunci Românii „Nu-i ni­
mic, ne facem noi punte şi tot vom trece“.

Ne-ara dat jos cei-ce eram în trăsuri 
şi ara trecut peste puntea făcută cu re- 
pedioiune. Ara mers apoi cu d. Pop de 
Băseşci (care mergea la braţ cu fiica d-sale, 
d-na Elena Hossu Longin) cale de un chi- 
loraetru pănă la localul reservat partidei 
nÓ3tre în piaţă. A  trebuit să traversăm o 
stradă lungă unde din tóté casele ne*au 
primit unguróicele ou pumnii încleştaţi, a- 
meninţând şi înjurând. Un murmur de in­
dignare al Românilor răspunde la aceste 
manifestări de ură sălbatică. Românii as­
cultă pe conducătorii lor de-a trece peste 
tóté aceste cu o suverană deapreţuire şi 
a merge liniştiţi mai departe.

Gând am ajuns în piaţă, unde era 
postat grupul lui Szentkirályi, turbarea lor 
îşi ajunse culmea! Fluerau, înjurau şi a- 
ruDCau asupra Românilor cu pietri, necru­
ţând nici pe soldaţi, încât chiar şi maiorul 
a fost nimerit de-o piatră. Astfel am ajuns 
Ia locuinţa d-lui Dr. Mihai Pop, unde eră 
localul partidei nóstre. Aici ara aflat tóté 
géraurile sparte. Alegătorii români au fost 
postaţi în capătul din sus al pieţei, des- 
părţiudu-i un cordon militar de partisanii 
lui Szentkirályi.

Ungurii ^continuă a urla, a fluiera, a 
înjura, a ameninţa şi a arunca cu pietri, 
Românii sfăteau nemişcaţi uitâodu-se cu 
dispreţ la ei.

Erau 8 óre dina. Când au văclut ne­
putinţa lor, s’au pus la sfat corifeii strinşi 
şi din alte părţi ale comitatului, că acum 
ce să facă, ca sé împedece învingerea Ro­
mânilor. Intr’aceea au sosit şi Soraeşenii 
în număr de altă miié de óraeni. Ungurii 
ies pe la raarginele oraşului şi încercă sé 
alunge alegătorii, cari mai veniau încă, 
dór înzadar victoria Românilor era înve­
derată.

Tft~iîfiTpuTâcesta planul infernaPHc- 
luit înainte începe a se manifesta prin 
aceea, că să suspendézá deschiderea ale­
gerei pe 1 oră.

Erau 3 comisii, una presidată de pre­
şedintele Móni Gyula, alta de vice-preşe- 
dintele Dr. George Pop şi a treia de ar­
meanul Pojlák József.

Toţi şi-au dat diraisiile cu notari cu 
tot, rămânând numai preşedintele Moni 
Gyula şi Dr. George Pop. Se face raport 
în centru la Zălau (la comitetul central 
electoral — Red.) de unde vine avisul, 
că neputénd dispune de alte comisii, ale­
gerea sé se amâne.

In chipul acesta iufernal s’a zădăr­
nicit alegerea şi s’a pus ia probă din nou 
răbdarea Românului!

De aceea nu se ţine semă, că în 
toiul lucrărilor de primăvară pe câmp. ce 
costă pe 2000 de ómen! să-şî lase lucrul 
şi să vină din nou la alegere, espünéndu*

Vasile Moldovan (Coşocna.)
Dr. &êrbu (Caransebeş).
Dr. Aurel Lazar (Ţinea).
Dr. Ciordaş (Beiuş).
Dr. N. Zigre (Ceica).
Dr. Coriolan jPop (Aleşd — s’a retras 

când obţinu 46 voturi).
Dr. Dem. Lascu (Ugra).
Dr. M orariu  (Balăuşeri).
Vichentie Petrovici (Rega St. Georgiü).
Dr. Nestor Oprean (Sân-Miclăuşul- 

mare).

Deputaţi slovaci au fost aleşi:

Mateiu Bella (Lipto-Szt.-Miklos),Eme- 
ric Gurics (Csaca), Milan Hodza (Culpin), 
Ferdinand Juriga (Stomfa), Francise Jed- 
licska (Bazin), Martin Kollár (Tîrnavia), 
Francise Szkicsiak (Bobro), Ladislau Blaho, 
(Morva-Szt. Iános.)

Deputaţi sérbî aleşi;

Ioan Manoilovici (Ozora), Demetriu 
Musicky (Titel), Mihail Polit (Chichinda- 
mare, Marisich I. (Török-Becse) şi Marko- 
vicb.

Deputaţi saşi:

Traugott Copony (Braşov), Wilhelm 
Meltzer (Sighişăra), Carol Oberth (Mediaş) 
Francise Pildner (Cohalm), Schulier R. 
(Agnita), Carol Schmidt (Ghimbav).

La alegerea din Hërman, ce s’a făcut 
eri, au intrat în balotaj Wilh. Copony cu 
independistul Taganyi.

Alegerile în comitatul Sibiiu se fac 
a<ji, 4 Maiü.

*

In Şugatag (comit. Maramureş) a fost 
ales cu program în afară de partide Petru 
Mihályi.

In Sighetul-Maramureşului a fost ales 
cu program koşutist Mihai Kökényesdi, 
advocat (român).

Resultatul de pănă eri:

Koşutişti : 236.
Constituţionali: 67.
Partidul poporal : 30.
Rom âni: 14.
Slovaci : 8.
Sêrbî : 5.
In  afară de partide : 5.
Noul partid  : 1.
Democraţi : 5.
Socialist : 1.
In 11 cercuri vor fi balotaje, ér în 

4 cercuri alegeri nouă.

*

Alegerea din Lugoşiu a fost un ade­
vărat triumf pentru Români. Din 3245 
voturi date, candidatul naţionalist român 
Dr. Popovicî a întrunit 1828, obţinând.decî 
o majoritate de 421 voturi. Partidul con- 
tra-candidatului Makay n’a obţinut decât 
câteva voturi românesci, dér şi aceste au 
fost date mai ales de sluşbaşi.

Comune întregi românesci cu prima­
rii în frunte s’au dus la LugoşiO, votând 
toţi pentru Dr. Popovicî. Alegătorii ro­
mâni au intrat în oraş cu musici şi au

In sufletul lui se sbate durerea fără 
de margini, de-a fi singur în astă lume, 
ce nu şi-a închipuit nicî-odată... —

...Trompeţii sună adunarea.
Femeile mai strîng feciorii la sîn, le 

■mai spun câte-o vorbă, le ureză „noroc“ , 
şl-apoi îş! şterg ochii de plâns cu căme­
şile albe-albe, privind cu jale în urma lor...

Şi s’au adunat cu to ţii; ér căpitanul 
în faţa frontului veni şi întrebă pe fie-care 
recrut: Că de unde este, că ce fac părin­
ţii lui şi decă a venit cu el oineva de 
pe-acasă, ca să vorbâscă şi densul cu ei.

Râud pe rând căpitanul întrebă cu 
graiul domol pe fie-care. Veni şi rândul 
ultimului om din flancul stâng:

— „Da pe tine cum te chiaraă, flă- 
căule?

— Mitu Pătraşcu... să trăiţi...
— De unde eşti?
— Din comuna Ţepu...
—  A venit cu tine taicâ-tu?
— Nu, că u’ara, a murit astă-vară...
—  Dér raaică-ta?

fost primiţi cu însufleţire ne mai pome­
nită de publicul român.

Alegeri restante.

A<jî 4 Maiü se fac în comitatul Sibiiu 
alegeri în 4 cercuri.

La 5 Mafii se vor face alegerile în 
comitatul Bistriţă-Năsăud şi în oraşele 
Teresiopol şi Bekes.

La 6 Mafii în Vârşeţ, ér la 7 Maiü 
în oraşele Sibiiu, Şemniţ, Belabanya şi 
Bichiş-Ciaba.

In Cehul-Selagiului se va face a doua 
alegere la 16 M aiü,

Versári de sânge.

N’au putut trece nici alegerile a* 
ceste fără vărsări de sânge.

După scirile mai noue la Újbá­
nya (comit. Bars) unde au candidat 
un poporal şi un independist, s’a pro­
dus o mare încăerare, în urma fcareia 
soldaţii au dat o salvă [omorînd doi 
alegători şi rănind pe mai mulţi alţii.

La Ţ inea  gendarmii au tras fo­
curi asupra partisanilor candidatului 
român Dr. Aurel Lazar. D o i in ş i a u  
fost om orîţî şi mulţi alţii răniţi.

La Ceica  s’au produs de aseme­
nea încăerărî între partisanii candida­
tului român şi cel maghiar. Husarii 
au dat năvală cu săbiile, rănind pe 
mai mulţi.

Din Dobra se anunţă, că acolo 
s’au produs scene atât de turbulente, 
încât alegerea a trebuit să se amâne. 
Se dice că cu ocasiunea ciocnirei au 
fost omorîţî mai mulţi ómen!. Scirî 
positive n’au sosit încă.

Alegerea diu Ceh.
Cehul-Silvaniei, 1 Maiu a. c.

Voiu să vă comunic date autentice 
despre zădărnicirea alegerei de deputat 
din Cehul-Silvaniei şi căuşele ei, Vă scriu 
ca martor ocular. Precum văd, gazetele 
unguresc!, după vechiul lor sistem, alar- 
raézá ér lumea, punând vina în sarcina 
Românilor, că ei ar fi ameninţat şi tero- 
risat. Gnrat fabula veche ou lupűl şi mielul.

Lucrul s’a petrecut astfel:A.
înainte de alegeri ameninţau şi te- 

rorisau Ungurii din Ceh în fel şi chip atât 
pe ţărani, cât şi pe inteligenţi. Preoţii 
fruntaşi căpătau scrisori araeninţătore, că 
mergând în diua alegerii la Ceh să-şî ducă 
şi sicriu, că vii de acolo nu vor eşi. La 
târgul de săptămână pănă şi unguróicele 
spuneau femeilor române sé nu lase pe 
bărbaţii lor la alegere, că morte îi aştâptă 
acolo! Candidatul George Pop asemenea 
primea la scrisori anonime, unde îl ame­
ninţau cu morte, decă va întră în fruntea 
alegătorilor. Pănă chiar şi în gazete vîrau 
scrisori, ameninţând în modul cel mai cri­
minal.

In mânia acestora şi în mânia amin­
tirilor cruzimilor săvârşite la ultima ale­
gere, când s'au petrecut cunoscutele săl- 
bătăcii, Românii alegători din cercul Ce­
hului s’au organisat cu admirabilă solida­

E bolnavă acasă, să trăiţi...“ 
Căpitanul plecă ochii’n jos şi cu şopta 

treraurândă îi spuse: „Lasă, că ai să te 
întorci cu bine dela răsboiă, băiete, şi jai 
să afli acasă pe raaică-ta sănătosă... Şi 
uite, aici pe mine mă ai ca un tată, pe 
caraaraZî ca pe nisce fraţi; ér Duranedeu 
ne-o avea în paza lui...“ şi plecă.

Pe delăturea frontului întins, mai 
stăteau unii părinţi îngrijoraţi... Câtă amă­
răciune era în sufletele lor, nu e graiü ca 
să povestâscă! Gândeau maicile, óre au 
să-şi mai vadă feciorii vre-odată în vi0ţă? 
Dér, copilaşii rămaşi pe la vetre, or mai 
avea cui Zi°e: „taică“ .

Apelul se făcu. Nu fii nici o lipsă. 
Chemaţii veniseră la întâia strigare. După 
câtva timp în sunetul trompetelor, solda­
ţii şirurî-şirurî, fură duşi în dormitor la 
hodină. Unul câte unul plecară şi omenii 
din ograda casărmei...

Un vânt de sfîrşit de tdrnnă, prinse 
sé biciuiéscá afară, în umbrele înoptării, 
care cuprinsese íntréga fire... Geamurile

întinsului dormitor se sguduiau din cer- 
cevele, gata-gata să se sfarme.

In Zornăitor s’au culcat omenii după 
ce şi-au orânduit efectele, lutr’un târZiu 
nu se auZiau decât respiraţiunile liniştite 
de somn ale soldaţilor. Totă noptea însă, 
unul singur n’a închis ochii nici o clipă. 
Gândul lui tot fost-a la mumă-sa acasă, 
„oă ea-i bolnavă... şi ce-o fi făcând“... şi 
gânduri fără de rost i-au muncit sufletul.

Domne, domne, câtă durere apasă 
asupra lu i!...

Singur, ca şi uu câne al nimănui, 
purtat în voia sorţii printr’o lume necu­
noscută, străină... Şi să n’aibă el nici un 
om din satul lui, cu care să potă grăi 
ceva „despre maica“ , despre satul înde­
părtat, pierdut la marginea unui început 
de pădure, despre dorul iniraei lui...

Şi totă ndptea a stat ca o veghe 
strajnică...

Din când în când i-se lămureau în 
minte cuvintele maiorului, pe cari le-a 
rostit eri în faţa frontului: „Băeţî, ţâra

cere ajutorul vostru... voi să i-1 daţi. După 
ce-ţî învăţa cura să trageţi, cum să lup­
taţi, vă băgăm în foc, la trîntă cu duş­
manul... Mâne o să plecăm la Calafat, 
acolo o să’nvăţaţî tdte celea... şi-apoi pof- 
tescă Turcul să lupte cu flăcăii noştri... 
Să trăiţi cop ii!...“

In suflet acum i-se sbat cuvintele 
fără de rost aprope — şi printre lacrăml... 
în îndepărtare... în zarea nesfîrşită zăresce 
icona maicei lui.

A doua Zi» des de dimiueţă regimen­
tul de linie, luase drumul spre gară, ca 
de acolo să se îmbarce pentru Calafat.

Gorniştii sună marşul cadenţat: — 
ropotul paşilor se aude trist, în monoto­
nia ce învălue dirainâţa...

Şi po faţa fie-căruia din soldaţi se 
citesce gândul, oe-i săpat de urmele în­
tristării: „Bre, care le va fi sortea lor de 
dincolo de Dunăre?...“

(„Alb.“) 0. /onescu-Morel.



se din nou furiei acestor barbarî. Ce-i im­
portă ostenéla Românului şi jertfele ce le 
aduc ţăranii noştri acum în scurtul timp 
de un an a patra oră.

Când au vétfut Românii în ce mod 
viclean le-au zădărnioit ér|drépta lor is- 
bândă, o durere fără margini se reoglinda 
pe faţa lor şi numai mulţumită conducă­
torilor brav! s’au calmat, încât nu s’a în­
tâmplat nici cel mai mic act de resbunare 
din partea lor.

Şi cu tóté aceste sbiară uugurii cât 
îi ia gura, că terorismul şi ameninţările 
Românilor au zădărnicit alegerea.

Viue fisolgăbirăul şi anunţă candida­
tului Pop de Băseşci că, de-óre-ce alege­
rea nu se va ţinâ, în timp de o őrá se se 
íngrijéscá sé iasă alegătorii din oraş.

Să cere ér escortă militară sub care 
am părăsit cuibul infect, loviţi din nou 
cu pietri, huiduiţi şi insultaţi în tot chipul.

Ana mers cu toţii ér la Băseşcî, unde 
o mică recreare aştepta pe cei obosiţi şi 
trudiţi sufletesce şi trupesce.

Una tot ar trebui să-şi însemne Un­
gurii, şi anume: că răbdarea Românului, 
ori cât de lungă, tot are capăt şi ea odată!

P. S. Casă fie acest raport fidel, Vă 
mai comunic o împrejurare. Când a vă(jut 
mulţimea de ómen!, Cehaniî au trimis vre-o 
câţî-va feciori de-ai lor în satul, situat a- 
própe de Ceh, Motîs, de unde erau o mul­
ţime de alegători veniţi la Ceh. Au mers 
să aprindă comuna, ca astfel să spargă 
mulţimea ómenilor şi sé fugă toţi cari în- 
cătrău, şi dieeau că aprind tóté satele 
românesc!. Dér au păţit’o ! Căci femeile 
rămase acasă au alarmat tinerimea satului 
că „étá vin Ungurii să ne aprindă". Aceştia 
apoi au venit şi au declinat cum să cade 
pe voinicoşil Unguri, cari au tulit’o 
la fugă.

Alegerea din Alba-lulia.

—  2 Maiü 1906.

Acjî s’a făcut aici alegerea de depu­
tat al urbei regesc!. Au fost doi candidaţi,: 
Küfer Béla independist şi Dr. László Mi­
hály cu program constituţional. Ambele 
partide vânau alegători români şi spre a 
împedeca acest trafic, inteligenţa română 
decisese a pune şi un candidat român în 
persóna Dr-ului luliu Maniu, acum ales 
deputat la Vinţul de jos. In (jiua penul­
timă canditatul s’a retras şi planul prin 
acésta s’a eludat.

Alegerea între cei doi a fost de în­
semnătate şi pentru referinţele locale. Creş­
tinii şi toţi cei dela oficiile regesc! au fost 
pentru Kfifer, pe celălalt îl candidaseră j i ­
dovii, cari prin apucăturile lor au pus 
mâna pe 80 alegători români din cei 170 
—  şi cu ajutorul acestor rătăciţi între 
cari şi dascăli confesionali, au învins j i ­
dovii, proclamându-se Dr. László Béla din 
Budapesta deputat cu o majoritate de vo­
turi de 20.

Mare amărăciune domnesce la par­
tidul creştin, mai ales că elicei, ce pre- 
domnesce aici în afacerile comunale, i-a 
succes de nou prin apucături a se susţină 
Ia putere spre dauna materială a cetăţe­
nilor. Plugarii şi unii măeştrii romául cu 
dascăli în frunte erau deja din nópte adu­
naţi, îmbătaţi şi închişi în otelul »Hun­
gária«, localul partidului jidovesc, căruia 
mai voiau şi nisce pretinşi naţionalişti de 
pe sate, veniţi la oraş fără nici o trebă, 
să le ajute.

Dela Ampoîu.

>Az Újság« despre deputaţii naţionalişti.

Fóia contelui Ştefan Tisza „Az 
Újság“, plină, de amărăciune că vede 
perirea partidului liberal, odiniórá a- 
tât de puternic, scrie despre alegeri 
şi cu privire la naţionalităţi următo- 
rele:

— »O főié şovinistă, care se închină cu 
trup şi suflet nóuei ere koşutiste scrie: >E 
trist, dér nu se mai póte schimba, că şi 
naţionalităţile au dobândit 28 mandate de 
deputaţi«. Trist? De ce? Să nu fie őre 
mai bine, ca naţionalităţile, după-ce esistă, 
să fie şi representate ? Óre representarea 
acestora nu este absolut de lipsă într’o 
dietă, care esprimă voinţa nefalsificată a

naţiunei? ţ>ău, cei din tabăra koşutistă —  
dice >Az Ujsag« ironic — ar trebui să-şi 
însemne mai bine frasele ce le folosesc, 
căci la fie-care pas spun ce nu trebue.

Din oficiu trebue să ne bucurăm, că 
naţionalităţile au intrat in dietă, fiincl-că 
acesta intrare a fost pusă la cale tot din 
oficiu (adecă de cei ce sunt adî la cârmă) 
De ce ? Scie bunul Dumnedeu! De bună 
voie şi dintr’un simţ de cinste nu. E în­
vederat, că cei 28 au fost aleşi, fiind răs­
plătiţi astfel pentru serviciile ce le-au fă­
cut coaliţiei In anul trecut, căci n’a fost 
di, în care sănu să fi adus cele mai patrio­
tice laude fraţilor noştri din sînul naţio­
nalităţilor.

ţ)ău, cu scirea lor şi încă cu scirea 
lor drâcescă au dus în dieta maghiară ca­
lul de lemn troian al naţionalităţilor. Am 
voi numai se seim, cum vreu aceşti domni 
să croescă votul universal din punctul de 
vedere al interesului statului naţional ma­
ghiar, când şi sub sistemul de acuma îm- 
părţesc aceste interese în chip de bac­
şişuri«

SOIRILE DiLEI.
— 4 Maiâ n.

Pentru Exposiţiunea din Bucurescl.
Acele perstine din Braşov şi împrejurime, 
cari au pregătit obiecte pentru Exposiţiu- 
nea generală română, ce se va deschide 
în 14 Maiu v. în Bucurescl, sunt rugate 
a-se anunţa în cursul săptămânei viitore 
(23— 29 Aprilie v.) la profesorul A. B âr- 
seanu (Braşov, Strada Orfanilor nr. 29), 
arătând totodată numărul, soiul şi mări­
mea obiectelor pregătite.

Amânare de plată a contribuţiuniior 
(dărilor) pe 1905 şi 1906, se va da numai 
acelora, cari şi-au plătit întrega dare pe 
1904.

La fondul pentru masa studenţilor de 
la gimnasiul din Năsăud au mai contribuit 
1) membrii fundatori: Virgil Şotropa, pro­
fesor gimn. 100 cor., »Bistriţiana« institut 
de credit 100 cor., »Aurora« societate de 
împrumut şi păstrare 200 cor. 2) membrii 
pe vieţâ: Dr. Gavril Tripon, adv. dir. de 
bancă 50 cor., »Someşana« institut de cre­
dit 50 cor., »Coroana« inst. de credit 50 
cor., »Sentinela« inst. de credit în Reva- 
ujfalu 70 cor. 3) membrii ordinari: »Biho­
reana« inst. de credit 20 cor., »Mureşanul« 
inst. de credit 10 cor., »Speranţa« inst. de 
credit în Borgoprund 20 cor., d-1 Iacob 
Rus, preot în Borgo-Mureşenl 10 cor. — 
Adresăm generoşilor binefăcători şi pe 
acestă cale sincerile ntistre mulţămite.

Pentru administraţia mesei studenţi­
lor I. Gheţie, dir. gimn.

Combaterea pelagrei în România. Fi­
ind timpul apariţiunei pelagrei, direcţiunea 
generală a serviciului sanitar român a 
adresat mai multor medici de spitale, unde 
s’a dovedit că bântue acăstă epidemie, o 
circulară prin care le face cunoscut ur- 
măttirele: S’a hotărît instituirea la acele 
spitale, socotite ca centre pelagrăse, a 
unui serviciu temporar de hrănirea bolna­
vilor de pelagră. In acest scop de la 1 
Maiu se va da în fie-care Duminecă, la 
toţi pelagroşii veniţi la consultaţiuni, câte 
un ban de hrană, cu care presentându-se 
la bucătăria spitalului să păta obţine după 
eşirea de la biserică câte o ciorbă acră cu 
bucăţi de carne şi o pâne prtispătă. Pela- 
grosul, care se va dovedi că a băut la 
cârciumă, se va elimina de la masă. Medi­
cul spitalului pentru a ave ajutore nece­
sare la pregătirea hranei, va trebui să or- 
ganiseze o şctilă de bucătărie, luând so­
ţiile său fetele celor mai grav bolnavi de 
pelagră, spre a le deprinde cu gătitul bu­
catelor. Campania acesta va dura 4 luni, 
pană la 1 Septemvrie şi la fie-care sfîrşit 
de lună intendentul spitalului va încheia 
socotelile şi le va înainta direcţiei sani­
tare, precum şi o tabelă de numele bolna­
vilor cari au primit gustarea. Pentru pre- 
întîmpinarea cheltuelilor celor patru Du­
mineci din prima lună, direcţia sani­
tară va avansa suma de 50 lei, er pen­
tru fie-care bolnav a dispus, ca să se chel­
tuiască în mediu 30 bani la o gustare. 
Acestă măsură este luată mai mult spre 
a deprinde pe sătean cu o hrană mai sub­
stanţială şi să-l îndepărteze de cârciumă.

Ofiţeri svedezî în armata română.
Maiorul Lillierbjorn şi locotenentul Her- 
bert Iacobsohn din armata svedeză, au 
fost trimişi de ministrul de răsboiii al 
ţării lor să facă serviciu practic Ja un re­
giment român de artilerie, spre a cunosce 
nouăle tunuri Krupp. Cei doi ofiţeri au

fost detaşaţi la reg. 2 de artilerie din Bu- 
curescî.

Trupă dramatică română în America.
Din Cleveland ni se scrie cu data de 22 
Aprilie: Domnule Redactor! Adânc impre­
sionat de atenţiunea ce nî-aţî dat de a-ţî 
publicat serisórea într’un număr de Dumi­
necă conform dorinţei mele, vă mulţămesc 
din inimă. Cu acésta ocasie viu a vă co­
munica urmátórele »noutăţi din Cleve­
land«. Lucru firesc şi sciut este, că în 
Cleveland este întărit cercul inteligenţei 
române din America de nord. Noi am fost 
primii, cari am pus basele unei societăţi 
românesc! în America, noi am fost primii 
cari am pus basele ambelor parochii ale 
bisericilor române în America, noi am 
fondat »Clubul Român« şi marea şi exem­
plara societate „Carmen Sylvau pentru 
care am primit diferite scrisori de felici­
tări din tóté părţile lumei locuite de Ro­
mâni, şi acum tot noi am pus basele Ia o 
Trupă dramatică de teatru român în 
America. Director şi dirigiator e tînărul 
Georgiu Farcăşan. Primadona d-ra Savela 
Fărcăşan, mem. trupei sunt eu, adecă 
Axente Germany, O. Borzea, G. Soiu, d-na 
şi d-1 C. Tafopol, N. Emanoil, d-na Ana 
Borzea, d-ra Ana Coman, d-ra E. Solie, 
d-ra Clara Caufman, d-1 I. Budoiu şi d-na 
M. Budoiu. Prima piesă vom representa o 
în 19 Maiü 1906 în marea »Oblens Hal« 
Piesa e »0  nópte in Paris« >ln ajunul răs- 
boiului« operă. La timp vă voiü trimite 
amănunte —  Axente Germany.

Amânarea parlamentului austriac. Un
comunicat oficial spune, că parlamen­
tul a fost amânat pentru câteva dile şi 
va fi convocat probabil de 10 Maiü. Acéstá 
amânare era absoluut necesară din causă 
că preşedintele consiliului baronul Gautsch 
şi-a dat demisiunea, ér principele Hohen- 
lohe, care a fost desemnat ca succesor al 
său, a cerut acestă scurtă amânare a se- 
siunei parlamentare.

Populaţia Sârbiei. Din publicaţiunea 
biuroului statistic al regatului sârbesc re- 
sultă, că populaţiunea regatului la 31 De­
cemvrie 1905 era de 2.688,961 ómen!, po­
pulaţiunea sporind de la 1900 cu 196,182 
locuitori, ér în ultimii 15 ani cu 527,000 
locuitori. Din acest total 1.383,884 sunt 
bărbaţi, ér 1.305,177 temei. Numărul mai 
mai mare al bărbaţilor faţă de cel al fe­
meilor se observă în tot regatul, dér este 
mai aparent la Belgrad, unde sunt 11.431 
bărbaţi mai mulţi decât femei. Faţă de su­
prafaţa ţârei, ar veni 55,7 locuitori de ki­
lometrul pătrat. Populaţiunea cea mai désá 
este în districtul Smederewo cu 1054 lo­
cuitori de kilometru pătrat, ér cea mai 
rară în districtul Ciatciak cu 345 locuitori 
pe kilometrul pătrat. Belgradul are 80,747 
locuitori; populaţiunea acestui oraş a spo­
rit în ultimii 5 ani cu 10.978 locuitori. 
Există în tot regatul 418,365 case, din cari 
7914 numai la Belgrad. Sunt în Sârbia 
1397 comune şi anume 80 oraşe şi 1317 
comune rurale; în 1900 nu erau decât 796 
comune. Comunele sunt mici, neavând în 
medie 2000 locuitori.

Expulsăll din Paris. Ş0se<Jecîşi ştise 
de străini, arestaţi în urma tumulturilor 
din piaţa Republicei, vor fi expulsaţî. Prin­
tre aceştia sunt mulţi studenţi ruşi şi 
câţi va anarchiştî italieni. Răniţii sunt în 
total 150, din cari unii grav; printre ră­
niţi sunt mulţi soldaţi şi agenţi de poliţie. 
60 de răniţi se află îngrijiţi prin spitale.

1 Maiü ín Bulgaria. Socialiştii din Rus- 
ciuc au sărbătorit diua de 1 Maiü cu mare 
entusiasm. Câteva sute de muncitori cu 
soţii şi copii, cu două stégurí în frunte, 
pe cari sta scris »Trăiască socialismul«, 
cu o musică civilă au pornit de la sediul 
societăţii socialiste, la órele 10 jum. dim. 
parcurgând stradele Alexandrowka şi Ni- 
colaef. In piaţa prefecturei a vorbit Petre 
Petrof. presidentul societăţei. Toţi munci­
torii s’au descoperit. Oratorul a explicat 
importanţa diiei, îndemnând pe muncitori 
la lucru şi se se lipsăscă de luptele poli­
tice ale celor 6— 7 partide ce există în 
Bulgaria. Terminând strigă »Trăiască so­
cialismul !« Apoi s’au cântat imnuri socia­
liste. De aici în sunetul musicei au por­
nit afară din oraş, în şoseaua ce duce spre 
Turtucaia, unde s’a dat un banchet.

Gapon executat de lucrători. Sciri
particulare confirmă, că Gapon a fost asa­
sinat din ordinul unui tribunal compus 
din lucrători. Redacţia <jîarului »Nowoie 
Wremia« a primit o serisóre semnată de 
tribunalul lucrătorilor, în care se spune 
că Gapon a tradat pe lucrători poliţiei, a 
fost prins asupra faptului şi condamnat 
la mórte. Sentinţa a şi fost executată.

Primirea de elevi în şc61a c. şi r. d e : 
cădeţi. Pe anul prim al şc0lei c. şi r. de j 
cădeţi (infanterie) din Sibiiu, se primesc

cu începerea anului şcolar 1906/1907 (m ij­
locul lui Septemvrie) aproximativ 30—35 
tineri fisicesce apţî, cari cu 1 Septemvrie 
anul curent au împlinit etatea de 14 ani, 
dér n’au trecut peste etatea de 17 anî, 
simţesc în dânşii aplicare pentru chema­
rea militară, şi au absolvat cu succes cel 
puţin îndestulitor patru clase civile sóu 
4 clase dela o şcâlă medie. Condiţiunile 
de primire, cari tot-odată cuprind şi for­
mularul rugării se pot căpăta pe lângă 
trimiterea anticipativă a 45 filerî la 
şcăla de cădeţi.

Petiţiunile de primire sunt a se îna­
inta la comanda şc0lei, imediat după pri­
mirea testimoniului dela finea anului şco­
lar curent, dér cel mult pănă în 12 Iulie 
st. n. Dâcă petentul are să mai facă vre­
un esamen de emendare atunci trebue sâ 
trimită un atestat interimal. Cererile ne­
complete, care se inainteză tocmai la ter- 
minul ultim, adecă 12 Iulie st. n. nu mai 
pot fi luate în consideraţiune.

E de observat, că cereri care inten- 
ţioneză obţinerea unui loc de tot gratuit 
fondat din partea statului, sunt a se îna­
inta necondiţionat la ministeriul r. ungu­
resc pentru apărarea ţării pănă la termi- 
nul hotărît, publicat în fóia oficiósa »Ren­
deleti Közlöny«.

Reconstruirea oraşului San-Francisco.
Presidentul Roosewelt a presintat con­
gresului un proiect de lege, prin care se 
acordă oraşului San-Francisco 200 milióne 
de dolari pentru reconstruirea oraşului. 
Reconstruirea va începe în Iulie siva tre­
bui să fie sfirşită în cursul anului 1907.

Cu balonul la polul Nord. Se vestesce 
din New-York : D-1 Walter Welman, care 
speră sâ ajungă la polul Nord în luna 
August viitor într’un mare balon dirigeabil, 
a plecat la Londra. Balonul său e con­
struit ia Paris. Constructorul s’a angajat 
să-l predea în August. Expediţia, care se 
va compune din d-1 Welman, dintr’un 
maior american, d-i Gaston Hervieu din 
Paris şi un aeronaut frances, va pleca din 
Spitzberg şi va lua cu sine aparate de te­
legrafie fără sîrmă.

Opera germană în Braşov. Drama mu- 
sicală »Evangelimann« de *Kienzl s’a jucat 
erî fórte mulţămitor. Primele puteri erau 
tóté bine Ja voce. înălţător a fost mai cu 
séma actul al doilea în care s’a distins si 
altista Rosa F r i e d r i c h ,  oferindui-se şi 
flori. Corurile mai puţin puternice dér bine 
studiate. Corul copiilor a fost precis, curat 
şi a produs cea mai bună impresie. Sâm­
bătă » R i g o l e t t o «  de Verdi. Duminecă 
» Di e  Z a u b e r  f l ö t e «  de Mozart.

Biblioteca pentru toţi se pote procura 
de la Tipografia şi Librăria A. Mureşianu 
cu 30 bani. Plus trei bani porto.

Dame invididse ţin secret, că laptele 
de castraveţi al lui Balasa este cel mai 
bun şi sigur cosmetic, care nu este vătă­
mător nici celui mai sensibil teint. Pentru 
calităţile sale eminente a fost premiat la 
esposiţiile din Paris şi Viena cu medalia 
de aur. Cosmeticul acesta este un articol 
de toaletă indispensabil înainte de a merge 
la baluri, teatru şi promenadă, şi în deo­
sebi pentru conservarea teintului contra 
stirelui şi vântului. Se află în farmacie cu 
sticla 2 cor. Trimite cu posta C. Balasa 
farmacist, Budapest Erzsebetfalva.

Cele mai fine prăjituri, torte etc. se 
prepară cu unt »Kunerol«, fabricat din nuci 
de cocos. Stau la disposiţie on. menajere 
şi cofetari recete probate pentru cremă, 
colaci, gogtişe, diferite torte etc. Se aver- 
tiseză a se feri de imitaţii mai puţin bune.

Tabloul >Sf. şi marea Vineri a patimilor«
după un aqualorte de pictorul Aman care 
represintă ocolirea cu sfântul epitaf la bi­
serica Stavropoleos din Bucurescl, a ieşit 
în editura institutului »Minerva« 40 pe 
60 cm. mărime şi costă 2 cortine cu porto 
cu tot. Se pot procura prin tipografia şi. 
librăria A. Mureşianu.

5. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cart 
şuier de nemistuire, lipsă de apetit, seu stomacu 
nu le funcţionezi regulat, pot conta la vindecare si­
gură în scurt timp prin folosirea cunoscutelor 
p ra fu r i se id litz  ale lu i  M o li. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite dilnie prin postă cu rambursă, de far­
macistul Moli, liferantul curţii din Viena Tuchlau~ 
ben 9 In farmaciile din proviaciă să se căra pre­
paratul A. Moli, provăcjut cu marca de co'tia«- 
venţiă şi subscriere.
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lubileul de 40  ani al
regelui Carol al României.

— Urmare.  —

In (Jiua de 14 Aprilie, principele 
Carol şedea la casină cu camarazii sei 
când într’un 4'ar ceti unul urraătorea de­
peşă: Bucuresci, 1(13) Aprilie. Locote­
nenta doranescă şi rainisteriul au propus 
astădî prin placate afişate la colţurile 
străzilor pe principele Carol de Hohenzol- 
lern sub numele Carol I. ca domnitor 
al României. Se svonesce că principele va 
sosi curând aici. Bucuria poporului e 
mare“ .

Soirea este surprincUitdre atât pentru 
principe cât şi pentru cameralii lui. Fi* 
reşce, asta a pus’o la cale Brătianu, care 
din Paris s’a grăbit la Bucuresci, ca să 
pună treba în curgere.

Colonelul Rauch, care fusese însărci­
nat de tatăl principelui Carol a preda re­
gelui Prusiei memoriul, scrie principelui- 
tată urraătdrele:

„Aseră (12 Aprilie) ara fost ordonat 
la Maiestăţile lor la serată rausioală. Re­
gele m’a chemat într’o odaie laterală şi 
mi-a <Jis: „N ’am răspuns încă principelui, 
fiind-că ara aşteptat scirl din Paris. Porta 
a deolarat, că îşi va revoca ambasadorul 
dela conferenţă, decă ar fi vorba de un 
prinţ strein. Decă puterile garante vor 
băga în sâraă protestul Porţii, atunoî ale­
gerea unui Hohenzollern ar fi o imposibi­
litate... In curând ara' se răspund princi­
pelui....“

Ministrul preşedinte al Prusiei în răs­
punsul adresat principelui-tată, diee că 
decă Franţa şi Rusia nu vor sprijini pe 
principele Carol, atunci alegerea din ca­
pul locului nu se va pută menţine.

La 15 Aprilie cliarele publică depeşî 
din Bucuresci despre începerea plebisci­
tului.

Diu Iaşi sosesc scirî că acolo la în­
demnul unei puteri străine s’au întîmpiat 
turburărî şi proteste contra alegerii unui 
principe străin. Şefii tulburărilor: mitro­
politul Calinic Miclescu şi N. Rosnovanu 
au fost arestaţi. Pressa Austriei şi Rusiei 
exploatâză întîmplările din Iaşi şi ele au 
făcut impresie şi asupra conferenţei.

La 16 Aprilie drele 12.40 principele 
Cari Anton primesce la Dliseldorf o tele­
gramă a lui Brătianu dată la Bucuresci 
orele 11 a. m. Telegrama în limba fran­
ceză avea următorul conţinut:

Cinci miliöne de Români aclame&ă 
ca Suveran al lor pe principele Carol, fiul 
Alteţei Vöstre regale. Iote bisericile sunt 
deschise şi glasul clerului împreună cu al 
poporului întreg se înalţă spre Atotputer­
nicul, rugându-l se binccuvinteze pe alesul 
seu şi să-l facă vrednic de străbunii sei 
şi de încrederea naţiunii întregi“

ss) I. C. Brătianu.

Principele Carl-Anton a trimis tele­
grama imediat regelui Prusiei, care o 
transmite principelui Carol însoţită de ur- 
mătorele rânduri:

Tatăl teu, de sigur ţi-a comunicat 
şi ţie telegrama alăturată. Tu ai să fi cu 
desăvârşire pasiv. Sunt temeri, de ăre-ce 
Rusia şi Porta sunt contra prinţului strein.

Lui Brătianu principele îi răspunde 
telegrafic viu emoţionat, adăugând, că 
decisiunea atârnă de la rege.

Principele Carol răspunde regelui, că 
dânsul se va conforma dorinţe prea înaltei 
âr tatălui seu îi răspunde că primesce co- 
rdna României şi că chiar şi contra voin­
ţei conferenţei dela Paris e gata a pleca 
la Bucuresci.

In (jiua de 16 Aprilie colonelul Rauch 
sosesce din Berlin la Düsseldorf, aducând 
principelui Cari Anton o scrisore a regelui 
Prusiei, Wilhelm.

In acesta scrisore regele Wilhelm 
după ce îşi expune motivele, conclude: 
„Din punct de vedere politic prusian nu 
pot dori alegere't unui principe de Hohen­
zollern pe tronul României.

Pe lângă că Prusia nu va pute se-i 
dea alt sprijin, decât pe cel moral, din 
causa îndepărtării prea mari, mai trebue 
cumpănit şi faptul, că, principatele Dună-
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rene sunt vazale Turciei şi chiar de s’ar 
face vr’odată independente, timpul acesta 
este forte îndepărtatei independenţa nu se 
va putó elupta fără sbucium şi convulsiunî. 
Apoi pentru un prinţ de Hohenzollern nu 
este ore mai favorabil se rămână în posiţia 
în care se află acum, decât să se urce pe 
tronul nesigur şi vazal?“

Mai departe ce vor (jiice puterile ? 
Rusia şi Porta sunt contra unirei princi­
patelor şi contra alegerei unui principe 
strein.

Napoleon — <Jice mai departe W il­
helm —  este pe partea principelui strein. 
Dér poziţia acestui principe numai aşa va 
fi asigurată, dăcă se va învoi şi Rusia, care 
are acolo mare influenţă fiind vecină şi 
avend aceaşî oonfesiune.

Principele Carol scrie din Berlin ta­
tălui său, că el are de gând să plece ime­
diat în România, dér tatăl său îi răşppnde 
cu data de 18 April, că acésta să nu o 
facă, căci disciplina familiară nu îngădue 
aşa ceva. Tot-odată îi dă sfatul se-şî cérá 
eoncediu şi să vie la Düsseldorf.

Intr’aoeea principele tată schimba «jfil- 
uic scrisori cu regele Wilhelm, căutând 
a-1 convinge, că în România poziţia prin­
cipelui Caról nu va fi aşa precară, de 
óre-ce după cura i-a comunicat Brătianu 
tot poporul doresce să se alégá un prin­
cipe strein. In sfîrşit principele Cari An­
ton rdgă ge regele: nici să nu refuze, nici 
să-şl dea învoirea, adecă să rămână de-o- 
camdată neutral.

Principele Carol primesce într’aceea 
o scrisore franţuzescă dela d-na Hertense 
Cornu din Versailles, o pretină a lui Na­
poleon şi care s’a interesat tot-déuna forte 
mult de sórtea principelui Carol.

Ddmna Cornu îl felicită pe princi­
pele Carol, că a fost ales pe tronul Ro­
mâniei şi crede că principele va primi. 
Tot-odată îi recomandă se vie la Paris 
înainte de a pleca în România. „De sigur 
o să veniţi — dice ddmna Cornu — să 
vedeţi pe împăratul Napoleon, care încă 
dela 1856 este protectorul principatelor 
Dunărene şi d’acum va fi şi mai vîrtos 
protectorul acelora,de vreme ce veţi fi, D vds- 
tre domnitorul lor. Décá n’aţî veni, vi s’ar 
lua în nume de rău... A ici s’a exprimat 
dorinţa ca să vă căsătoriţi, căci România 
are nevoe să aibă exemplul unui principe 
moral şi a unei căsnicii bune prinoiare“ .

Principele Carol visitâză pe ministrul 
familiei Schleinitz, unde găsesce pe coa­
tele Stillfried. Acesta îi spune principelui 
să nu priraescă alegerea căci nu e de 
demnitatea unui principe catolic să fie su­
zeran la Turci.

Tot în acea di se întîlnesce cu mi­
nistrul Belgiei Nothomb, care şi el îl în- 
dérana să fie cu mare băgare de sâmă.

In absenţa principelui l’a visitat acasă 
ambasadorul turc Aristachi-Bey şi princi­
pele se bucură că s’a întîmpiat să nu-1 
găsăscă acasă, căci se putea întîrapla să-şl 
trădeze gândurile şi ambasadorul să rapor­
teze la Constantinopol.

La 19 Aprilie consilierul de legaţiune 
Keudell vine să Invite pe principele Carol 
la ministrul preşedinte contele Bismarck, 
care nu pdte eşi din casă, fiind-că sufere 
de un picior, altmiutrea ar fi venit el în 
persdnă la principele Carol.

Contele Bismarck îl primesce pe 
principele Carol cu aceste cuvinte:

„V ’am rugat Alteţă să veniţi la mine 
pentru-ca să vorbesc cu D-vÓ3tre nu în 
calitate de bărbat de stat, ci ca amic şi 
povăţuitor. O naţiune întregă V ’a ales 
principe. Prim iţi Ve rog chemarea şi ple­
caţi de-adreplul în ţera care V'a ales.

Carol răspunde, că fără învoirea re­
gelui care este capul familiei şi coman­
dantul său suprem, nu póte să raărgă deşi 
simte curagiul de a lua asupră-şî sarcina.

„Cu atât mai bine“ , respunde Bis­
marck. „învoirea directă a regelui nu vă 
trebue. Cereţi coucediu de la regele, con­
cediu pentru străinătate, — regele este 
mult mai înţelept. îl cunosc prea bine, 
şi va pricepe. Prin acésta îi uşurezi sar­
cina, fiind-că politicesce îi sunt legate rnâ- 
nile ! — După ce aţi trecut graniţa, tri­
miteţi-! diraisia, şi mergeţi direct la Paris

fără să scie cineva (incognito), ér acolo 
cereţi în taină o audienţă împăratului. E x­
puneţi împăratului planul D vdstră şi ru- 
gaţi-1 să vă sprijinéscà la celelate puteri. 
— După părerea mea numai aşa puteţi 
proceda, décâ e vorba să vă hotârîţî 
a primi alegerea. Căci décá ar trebui să 
fie discutată acestă alegere întâi în con- 
ferenţa din Paris, atunci afacerea să va 
trăgăna luni şi ani. Rusia şi Pórta vor pro­
testa contra alegerii, Franţa, Anglia şi Italia 
vor fi pe partea D-vostră, dér Austria va 
face tot posibilul să Vă zădărnicâscă can­
didatura. — Din partea Austriei însă să 
n’avem temeri mari, căci eu am de gând 
se-i dau de lucru pentru cât-va timp. — 
Prusia are situaţia cea mai grea. In poli­
tica orientală din causa situaţiei geografi­
ce niciodată nu s’a amestecat. In caşul 
acesta, în calitatea mea de ministru pre­
şedinte ar trebui sé votez contra D-voastră, 
ori cât de greu rai-ar câdé, fiindcă în (si­
tuaţia actuală nu ne putem strica cu Ru­
sia, jertfind interesele statului, intereselor 
familiei D-vostră. — Decă veţi lucra de 
capul D-vostră, veţi ajuta a scăte pe re­
gele din situaţia sa penibilă — şi décâ 
odată veţi fi sosit în România, chestiunea 
se va resolvi curând. Europa stând în 
faţa unui fapt împlinit, puterile mai de 
aprópe interesate vor protesta, ce e drept 
dér protestul e pe hârtie, pe când fapta e în 
realitate, şi nu se mai póte schimba“ .

La obiecţiunea principelui, că Rusia 
şi Turcia ar interveni'cu armele, Bismarck 
răspunde: „Rusia nu o va face acésta, 
fiindcă pentru dânsa ar urma consecinţe 
fatale. V ’aş da însă sfatul, să scrieţi îna­
inte de plecare o scrisore împăratului Ru­
siei în care să spuneţi că pe Rusia o con­
sideraţi ca pe protectdra cea mai puter­
nică şi că speraţi că împreună cu Rusia 
veţi resolvi chestiunea orientală. — Apoi 
o căsătorie în Rusia încă ar fi primită 
favorabil.“

(Va urma).

Din Macedonia.
Salonic, 14 Aprilie.

Pentru moment există t'drte puţină 
linişte prin părţile ndstre, din causa mari­
lor prepative ce s’au făcut la Atena cu 
ocesia jocurilor olimpice. Totă atenţiunea 
greoilor e îndreptată în capitala regatului, 
unde va avea loc un congres monstru al 
tuturor macedonenilor. Din când în când 
însă, ameninţările şi crimele continuă a fi 
practicate de chiar locuitori-golauî-ai uuor 
sate grecescl înarmaţi pănă la dinţi. Afară 
de asta, în cazaua Caterina opereză vre-o 
5 bande, oarl în timpul din urmă au înce­
put a se deda la hoţii. Nimeni nu pdte 
trece rîul Bistriţa spre Caraferia, decă nu 
dă un tribut bandei lui Daku. Acesta e 
un fost porcar la unul din fruntaşii români 
din Selia. Bandele lui Cecila şi Gogu s’au 
dus în satul român Spurlita şi au vrut să 
despdie pe familiile — ai căror membrii 
au fost altă dată oraorîţî — chiar de pu­
ţinele parale ce le-au încasat cu ocasia 
vânzării avutului lor. Românii s’au ascuns 
prin pădure şi au trimis pe unul din ei 
la Veria ca se ceră armată şi să mute fa­
miliile la Neocastru unde ăste post militar.

Armata a fost trimisă şi Vineri fa­
miliile fârşiroţilor (români) au fost aduse 
la Neocastru. Românii din Veria sunt şi 
mai expuşi în privinţa asta. Spre a evita 
nenorocirile, celnicii români Ghiţi Tana- 
şoca, Buşa Demu şi alţii au fost nevoiţi 
se-şî vîndă turmele de oi şi totă averea 
mişcătore.

Orî-ce român întâlnit pe drumul mare, 
pe câmp şi prin păduri, e luat la bătae, fie 
chiar ddcă ar avea recomandaţie dela ar- 
chiereu. Astfel, românul Diraitri Ziseră, 
pândar, a fost măcelărit cu tote că avea 
două recomandaţii: una dela Sotirachi, 
stăpânul seu şi alta dela archiereul grec 
diu Veria. Acesta din urmă îi pusese sem­
nul pe dos, ceea-ce însemna, că la nevoe 
pdte fi omorît. Pe corpul lui s’a lăsat o 
hârtie pe care erau scrise cuvintele: Aşa 
va păţi acela care va mai trăda Nisia!

Cu altă ocasie ara arătat aci îu de­
taliu muşamalisarea afacerei Harisi şi pro­

testarea representanţilor streini. După acest 
protest a sosit un ordin special, din Con- 
stantinopul, prin care se invită procurorul 
a deschide o nouă acţiune contra lui Ha­
risi şi a-se revisui procesul. In urma aces­
tui ordin d-1 Harisi a fost închis la Iedi- 
Cule. Am avut ocasia să-l visitez şi să 
constat în închisore părtinirea autorităţilor 
faţă de acest complotator la siguranţa sta­
tului.

Luându-se la o mai de aprdpe cer­
cetare autorii distrugerei averei colnicului 
român Fega, au declarat că Rigiu, — dra­
gomanul consului engles —  un grec in­
fluent în cazaua Caterina, e acela care a 
adus armele la Lefterdori.

Hrista Vasile şi cu Cinganul din 
Spurlita le distribuiau pe la săteni. De si­
gur decă guvernui imperial ar fi avut 
bună voinţă ar fi descoperit multe fapte 
ticluite sub masca apărărei teritoriului 
turc, contra bandelor bulgare, der nu vre 
său e complice cu el la făptuirea crimelor 
contra Românilor.

Eforul român din Veria, Dimitrie Pa- 
licarghia, căruia antarţii i-au ars casa la 
Selia 8 un înfocat patriot, a fost închis 
la Iedi-Cule în prevenţie p’o simplă recla- 
maţie a notabililor greci la autorităţi. 
Aceştia acuză pe românul nostru c’a mi­
tuit pe nisce martori turci, ca să declare 
contra grecilor cu ocasia arderei comunei 
Selia.

Mare mişcare printre şefii comitete­
lor grecescl diu localităţile Vilaetului Sa­
lonic. Cu ocasia jocurilor olimpice din 
Atena, au fost trimişi o sumă de derbe­
dei al căror rol principal e de a se înrola 
în bandele grecescl. Tote satele au fost 
înarmate. Se aşteptă 4>ua de Sf. George, 
spre a se da semnalul unor atacuri în­
dreptate contra turcilor, românilor şi bul­
garilor. Grecii vor să arate Europei for­
ţele şi populaţiunile de cari dispun în Ma­
cedonia, pentru ca la o eventuală schim­
bare de regim să fie socoţiţî ca factori 
principali întru liniştirea lucrurilor, de dre 
ce majoritatea populaţiunii ( ? ? )  simte 
grecesce. ..... ,. ......... ......

Guvernul imperial — prin agenţii săi 
— a cam mirosit ceva. O mulţime de su- j 
puşi greci, fără nici o ecupaţie, având de 
formă meserii ocasionale, mişună prin sta­
ţiile calei ferate Salonic-Monastir. Prin tote 
părţile autjfi vorbindu-se de isbucnirea re­
voluţiei grecesc!.

Acum trei <jlile au trecut trei bande 
de câte 60, 70 şi 80 persone, cu destina­
ţie pentru cazalele Caterina, Vodena şi 
Caraferia (Veria). Una din bande a trecut 
în prima (ji de Pasc! pe la un chirigiu 
român, caruia îi puse în vedere ca se se 
asimileze cu totul cu grecii, altfel nu va 
fi lăsat picior de român. Un grec din Va­
ria le aduse 72 oue roşii lângă Turco-hori.

D’aci o parte din bandă se îndrepta 
spre Monospiti, sat bulgăresc şi împresură 
satul în timpul nopţii cu gândul de a-1 
distruge. Sătenii, fură însciiaţaţî numai de 
cât prin păzitorii lor şi răspunseră cu fo­
curi de puşcă. După o luptă d i două ce- 
suri banda s’a retras. Este a treia oră de 
când 'acest sat respinge bărbătesce pe 
antarţî.

După acesta banda se îadreptâ spre 
un sătuleţ grec Hurpani. D’aicl, după ce-şî 
procură cele trebuincidse se îndreptă spre 
munţii Perişori. înainte de a trece o po- 
siţie numită „Cireş“ (lângă Neaguste) fu.v 
întîmpinată de o trupă de soldaţi c<ărî 
eşiseră îu cercetare. Numai decât, sofldaţii 
încunjurară banda, care credea că are a 
face cu o companie întregă de armată şi 
începură a trage după ce cărăula grecescă : 
începu focul. Vr’o câţî-va antarţî f,ură cui- 1 
caţî ceilalţi luară spre Cutiha, îiptorcen- | I  
du-se îndărăt spre Hurpani. }

In momentul când se dedea^ focu­
rile de puşcă, un locotenent dela Neaguste | 
împreună cu vre-o 20 soldaţi se repedi 
numai decât înaintea antarţilor. Ip.cepii fo­
curile numai decât, cari culcă p’alţl antarţî.

S’a telegrafiat la Veria după  ̂armată. ] 
Numai decât un căpitan cu vr’o 100 de î j 
soldaţi se duce într’acolo în tirapijd nopţii.

Posturile militare din Ciorjnova şi ■ 
Ianiştî — distanţa de 6 km. della locul
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luptei, — aurind focurile de puşcă se re­
ped numai decât. Cu modul ăsta, banda 
fu încunjurată de-a binele.

Lupta a durat vre-o 10— 12 c&suri. 
Banda aprope a fost distrusă, 18 au rămas 
morţi pe loc, vr’o 15 răniţi şi restul s’au 
furişat printre arbori. Armata îi urraăresce 
şi se speră ca toţi să fie prinşi său răpuşi.

Tote acestea au avut loc filele de 
Marţi şi Miercuri 11 — 12 cor. Şeful bandei 
a fost omorîi. Asemenea un soldat pe loc 
şi 4 răniţi. S’au găsit la locul lupte« 13 
mantale, o bombă, 2 fitiluri, un ohipiu cu 
trese de aur, 10 pusei şi alte unelte de 
mică importanţă.

Tot Marţi armata imperială în urma 
unui denunţ primit, s’a dus şi a înoonjurat 
comuna Spurlita cu gândul că aoi sunt 
găzduiţi antarţil. După multă cercetare 
şi zadarnică aşteptare s’a găsit unul care 
a fost împuşcat pe loc.

Situaţia românilor din cazaua Veria 
-este fdrte critică. Cei mai mulţi, ocupân- 
du-se cu păstoritul şi fabricarea brânze- 
turilor nu îndrăsnesc să iasă la munte de 
frica antarţilor. Sunt nevoiţi — decă ţiu 
la  viăţa lor —  să se ducă să se închine 
archiereului şi comitetului grecesc din Ve­
ria din mila cărora să primescă o hârtie 
de liberă trecere în schimbul unei taxe 
de 2 raegidile (9 fr.) In acelaşi timp 
Grecii au dus prin munţii noştri o mul­
ţime de Saracacian! (bandiţi în t<5tâ re­
gula), cari se ocupă cu păstoritul şi i-au 
instalat prin treoătorile principale spre a 
le  servi la neroe.

Catastrofa din San-Francisco.
Despre pustiirea oraşului american 

San-Francisco prin cutremur şi foc, n’am 
scris mai pe larg, lăsăm dec! să urmeze 
câte-va pasage din descrierea dómnei He- 
lene Dare, care a fost de faţă şi zugră- 
ve8ce grozăvenia începutului catastrofei 
ânitr’un <Jiar american în modul următor:

»Nimeni, care n’a vătjut, nu póte sS-şî 
facă închipuire despre slăbiciunea omului 
faţa cu forţele natúréi. Strigam şi ţipam 
unii (ătră alţii, par’ că ar fi sosit sfîrşitul 
iurnei. Undulaţiunile pământului se ţineau 
lanţ dinspre nord spre sud.

Când m’am tredit din somn, simţiam 
o groză în suflet, fără să sciu de ce. Apoi 
am simţit o sguduitură înspăimentătdre a 
patului, a padimentului şi păreţilor. Mobi­
lele din casă se loviau unele de altele şi 
audiam aiară cum trosniau hórnele, zidu­
rile cădând, geamurile ce se spărgeau şi 
ţipetele femeilor şi copiilor.

Ca prin o lovitură subită simt patul 
mieii sguduit dinspre nord şi cu puterea 
ridicat în sus. Sării din pat, dér pământiii 
ubde puneam piciorul de asemenea se ri­
dica în sus. Voiam să mă razim de pâ- 

] rete, dér păretele fugia de mine. Padimen-
I tul se legăna ca o luntre pe valuri, şf 

mi-se părea că nu se mai sfîrşesce acéstá 
mişcare, deşi am aflat mai târdiu, că n’a 
ţinut decât două minute. Copilaşul meu 
veni în odaia mea. Noi ne îmbrăţişarăm 
*şi steteam aşa în antret, fără să seim, ce 

! va întîmpla cu noi. Cu o tremurare din 
ce în ce mai slabă, asemenea unui oftat 
ce se stinge, pământul ridicat din ţiţinî 

î se aşedâ din nou.
Eşirăm din casă bâjbâind prin întu-

I nerec. Afară era un furnicar de ómen! ne­
îmbrăcaţi cuprinşi de o mare panică şi a- 
lergând iară ţintă în tóté părţile.

Am mers mai departe şi scene din 
ce în ce mai ínfiorátóre mi-se presentară 
ochilor. Palatul pompos al milionarului 
Schreckel era în ruine, moluz şi lespezi de 
marmoră zăceau grămadă. Printre ruine 
stetea săracul milionar cu familia şi servi­
torii, toţi aprópe fără nici o haină pe ei.

A lţi proprietari de palate rătăciau 
fără să scie ce fac şi plângeau printre 
ruine. Trăsuri şi automobile alergau ne- 
bunesce pe strădî, dér nu ajungeau de­
parte căci se sdrobiau de ruine, séu că­
deau în prăpăstii, căci pământul se des­
chise în mai multe locuri.

Am vădut o damă cu copilul în braţe, 
desculţă, coborând pe treptele de marmoră 

.ale unui palat. Suluri gróse de fum şi lu-1

mina roşiatică a caselor aprinse... In ju­
rul meu trosnea şi bubuia. Atunci copila­
şul care mă ţinea de mână, îmi dise: 
»Mamă mi-e fome. dă-mî să mănânc«. Şi 
eu nu scieam unde să-mi plec capul...

ULTIME SC1FI.
Qrâstie, 3 Maiu. fTelegr. part. a 

„Gaz. Trans.“J Dr. Aurel Vlad a fost 
ales cu aclamaţie, după-ce contra­
candidatul său Dr. A. Munteanu s’a 
retras.

In urma încăerărilor, ce au in­
tervenit la Dobra, alegerea de aici a 
fost suspendată.

Cisnădie, 4 Maiu. (Telegr. part. a 
„Gaz. Trans.“j In cercul electoral de 
aici, candidatul sas a avut 89 vo­
turi, candidatul român Valeriu Flo- 
rian 29.

Viena, 4 Maia. Majestatea Sa a 
declarat forte categoric preşedintelui 
clubului polon, că pretinde, ca în 
Austria să se introducă votul uni­
versal.

Viena, 4 Maia. „Wiener Zeitung“ 
publică un autograf prea înalt în care 
primesce demisiunea ministrnlui pre­
şedinte Gautsch.L iste le  e le c to ra le .

Comisiunea centrală orăşenescă pen­
tru conducerea alegerilor în oraşul liber 
reg. Brassó aduce prin aeésta la cunos- 
cinţa publică, că listele provisorii ale ale­
gătorilor dietali din cercurile de alegere 
1. şi II. ale oraşului Brassó pe amil 1907 
sunt deja pregătite în sensul Art. de lege 
X V  ex 1899 şi că aceste liste dimpreună 
cu consemnarea celor omişl din liste, dela
5— 25 Maiu a. c. sunt depuse în localită­
ţile de oficiu ale Magistratului orăşenesc 
—  în cancelaria primăriului — spre a pu­
tea fi luate în vedere de ori şi care ce­
tăţean în órele de oficiu adecă dela 8— 12 
óre antemeridiane; tot în acele zile dela 
2— 6 óre postmeridiane cei îndreptăţiţi îşi 
pot lua şi copiii de pe acele liste.

In contra acestor liste póte orî-cine 
reclama referitor la persona sa.

Iu cercul electoral în care un alegă­
tor este petrecut în lista electorală, fie­
care alegător mai póte reclama şi în con­
tra primirii orî a omiterii ne justificate din 
liste a orî-cărui alegător din acel cerc. 
Intru cât singuraticii, din causa eventua­
lelor defectuosităţî ale datelor pentru mă­
surarea dării, ar fi fost lăsaţi afară de de- 
putaţiunile de conscriere din liste, ei îşi 
pot validita dreptul privitor la luarea în 
listele alegătorilor pe amil 1907 pe calea 
reclamaţiunii.

Reclamaţiunile sunt a se face dela
5— 15 Maiu a. c .; éra observările asupra 
reclamaţiunilor dela 16— 25 Maiü a. c. 
Reclamaţiunile le póte lua în vedere şi 
ceti fie-care cetăţean îndreptăţit de a re­
clama şi-şi poate face observări asupra 
acelora.

Reclamaţiunile se pot face în scris. 
Intr’o reclamaţiune se póte cuprinde re- 
clamaţiunea referitore şi la mai multe 
persóne.

Observările încă sunt a se face în 
scris, dar separat asupra fie-cărei recla- 
maţiunî.

Reclamaţiunile şi observările referi­
tore la acelea sunt a se adresa comisiunii 
centrale pentru alegeri şi sunt a se sub- 
şterne, provédute cu documentele necesare, 
la magistratul orăşenesc în cancelaria de 
lângă oficiul primăriului orăşenesc. Pentru 
a se pute constata identitatea persónei, în 
reclamaţiune are a se indica esact numele 
de botez şi de familie, ocupaţiunea, domi­
ciliul şi etatea fie-eărui alegător în inte­
resul căruia se face reclamaţiunea.

Aeésta se face tuturora cunoscut cu 
acel adaus, că asupra acestor reclamaţiunl 
şi observări comisiunea centrală pentru 
alegeri va decide în şedinţele sale, ce le 
va ţine în sala de şedinţe a magistratului 
orăşenesc (Strada Porţii Nr. 63) în 2 Iulie 
a. c. şi eventual în zilele următore tot- 
déuna dela 3— 5 óre postmeridiane, eră 
decisiunile sale vor fi depuse la magistrat 
stând la dispoziţiunea publicului dela 
20— 30 Iulie a. c.

Din şedinţa comisiunei centrale pen­
tru alegeri a oraşului liber reg. Brassó 
ţinută la 13 Aprilie 1906.

hrancisc Eiemesch, Frideric Lurts,
preşedinte. protocolist.

C o n v o c a r e .
Conform § 21 din statute, adunarea 

de primăvară a despărţământului „A iud“ 
aparţinător Reuniunii învăţătorilor din Ar- 
chidiecesa gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgă­
raş cu abatere dela punctul V III c., al 
procesului verbal din adunarea de tomnă 
a anului expirat se convocă pe 5 Iuniu 
st. n. a. c. fa treia <ji de Rusalii) în loca­
lul şcdlei gr. cat. din „Lopadea-română“ , 
pe lângă următorul

Program: 1 Participarea la serviciul 
divin la orele 8 a. ra. 2. Participarea la 
esamenul ce se va ţinea cu elevii şcdlei 
gr. cat. din Lopadea-roraâuă. 3. Deschide­
rea şedinţei la orele 11 a. m. 4. Cetirea 
şi legitimarea procesului verbal din adu­
narea precedentă. 5. Constatarea membri­
lor presenţl şi scuzaroa absenţilor. 6. Re* 
flexiuni asupra decurgerii esamenului. 7. 
„Oculaţiunea“ prelegere ţinută de P. D. 
1. Maior, protopop. 8. Reflexiunî asupra 
prelegerii ţinute*. 9. Raportul bibliotecaru­
lui. 10. Raportul cassarului. 11. Alegerea 
unei coraisiunî de 3 pentru încassarea 
taxelor de membrii. Suspendarea şedinţei 
pe 10 minute. 12. Raportul comisiunii de 
sub nr. 11 al prag. 13. „Curăţitul şi în­
călzitul şcolelor“ disertaţiune de Aug. Oc- 
nean. 14. „învăţătorul, neajunsurile cu cari 
să luptă el şi recompensa serviciului lui“ , 
disertaţiune de Cor. Doraşa. 15. Reflexiunî 
asupra disertaţiunilor ţinute: 16. Eventuale 
propuneri. 17. Designarea locului pentru 
şedinţa viitóre. 18. Alegerea unei comi- 
siuni pentru verificarea procesului verbal. 
19. închiderea şedinţei.

Oacova, în 25 April 1906.

G. Indreiu, Aug. Ocnean,
not. desp. * preş. desp.

Incidentele din Paris.
La 1 M aiü  diminăţa oraşul a presin- 

tat înfăţişarea lui obicinuită. Prăvăliile au 
fost deschise şi tramvaele au circulat în 
tóté direcţiunile. Cartierele au fost păzite 
de trupe şi de jandarmi.

Anarchiştii streini Nacht, Vallina, 
fraţii Tambolosi, Tezzi, Lorach şi Cuitat, 
cari au fost arestaşi Marţi dimineţă, vor fi 
expulsaţi. Pe la órele 10 împrejurimile 
bursei muncei au devenit mai animate, ér 
cea mai mare parte a prăvăliilor din ve­
cinătate au fost închise. Poliţia a luat ime­
diat măsuri severe pentru ca circulaţiu- 
nea să hu fie împiedecată.

Tóté magazinele de arme au fost în­
chise. Pe Place delà Republique s’au făcut 
mai multe arestări de persóne cari au re­
fusât să circule. Numărul lor este de o 
sută. Un mic grup de manifestanţi au a- 
runcat cu pietri în geamurile casarmei de 
la Ghateaudeau. Manifestanţii au fost îm- 
prăsciaţî imediat şi dece persóne au fost 
arestate.

Mulţimea a început se se grámadésca 
pe piaţa republicei. La eşirea dela întru­
nirea, care a avut loc la Bursa muncei, 
tipografii grevişti au încercat se manifes­
teze în cortegiü în favórea dilei de opt 
óre de lucru, dér poliţia a intervenit. S’a 
produs o mare învălmăşala, în cursul că­
reia s’au făcut multe arestări.

Un grup de 200 de 'manifestanţi au 
isbutit să se formeze şi să se îndrepteze 
spre Rue du Temple. Agenţii de poliţie 
s’au luat după dânşii, dér au fost primiţi 
cu lovituri de petrii. Unul din manifes­
tanţi a tras un foc de revolver asupra 
unui agent. Atunci agenţii şi-au scos re­
volverele şi au tras mai multe focuri în 
aer; nimeni n’a fost rănit şi manifestanţii 
s’au împrăsciat îndată. Sgomotul după care 
s’ar fi găsit un explosibil sub podul Aus­
terlitz, este desminţit formal.

Pe la órele 2 mulţimea a început se 
devină din ce în ce mai considerabilă în 
jurul bursei muncei, unde s’au făcut multe 
arestări. In acel timp patrule de trupe de 
cavalerie au eşit din casărmi şi au înce­
put să circule prin diferite cartiere.

Meetingul organisât de uniunea Sin­
dicatelor la bursa muncei a început ia 
órele 2 şi 30. Au luat parte vre-o 3000 
de lucrători. Adunarea a adoptat o ordine 
de di, în care se cjice, că lucrul nu va fi 
reluat decât după ce se va da deplină sa- 
tisiacţiune celor car! cer diua de lucru de 
opt óre şi repausul săptămânal. i

Eşirea dela întrunire s’a făcut pe la 
órele 4 şi jumătate în mici grupuri fără 
nici un incident, de óre-ce mulţimea care 
se afla în jurul bursei muncei, fusese îm­
prăştiată de cu vreme.

Se evalueză la 800 numărul aresta­
ţilor, dér nu vor fi menţinuţi decât cei 
cari au lovit pe agenţi, séu cari aveau la 
arme. L i t e r a t u r ă .

»Păstorul sufletesc« apare odată pe 
lună în Şimleul Silvaniei (Szilagy-Somlyd) 
Abonamentul 10 corăne seu 16 lei pe an. 
N-rul 5 apărut acum, are următorul su­
mar: Sărbătdrea Sf. Georgiu de 1. Budi- 
şan preot; Dumineca Samarinenei de A- 
limpiu Coste preot; Dumineca a Vl-a după 
sf. Pascî de Clemente Pop preot; înălţa­
rea Domnului de A. Barboloviciu vicarul 
Silv.; Dumineca sfinţilor şi de Dumnezeu 
purtătorilor 318 Părinţi din sinodul dela 
Nicea de Ioan Genţ, protopop; Predică la 
raărtea unei văduve de George Maior 
preot; Preotul dela sate, de Emil Vicaş 
preot; Provederea morboşilor de Alimpiu 
Coste preot; Liturgia, seu tâlcuirea ritului 
bisericii răsăritene române (urmare din 
nr. 3) de I. Sima preot; Oratoria sacră 
(urmare din nr. 3) de Ariton M. Popa, 
prot.; Cronica; Posta redacţiunei.

Despre cel dintâiü ajutor la vătă­
mări ale ochilor.1)

De Dr. 1. Popp, medic-colonel în retr.

— Urmare. —

2. Corpuri străine la suprafaţa ochiului.Următorele corpuri streine causézâ cele mai dese vătămări: funinginea, pra­ful, sfărmituri de piatră şi fier, pulbere, cenuşa, aripi de insecte, poşghiţe de bucate. Acestea sboră în ochi şi rămân adeseori pe suprafaţa lor înţepenite său în conjunctivă său în corneă, ori sunt prin închiderea ochilor vîrîte sub pleópa de-asupra. Numai decât urmăză roşăţă, durere, şi dăcă corpul străin se află pe corneă vărsare de lacrămî si sfială de lumină. Durerile devin din ce în ce in­suportabile, când un corp străin, de exemplu — o sfărmitură de cărbune în călătorii pe calea ferată sburând în ochi — la fie-care închidere a acestora frăcă şi sgărie corneă. Ca prin minune încătă de-odată tóté durerile, dăcă se depărtăză corpul străin. Dăcă nu se în- tîmplă aeésta, ochiul devine tot mai roşu, cu cât paţientul îl frăcă mai mult, ca să depărteze corpul străin, cu atât vărsarea lacrimilor se tot sporesce, în urmă ochiul nu se mai póte deschide. Prietini şi cunoscut! privesc corneă şi conjunctiva, însă nu văd nici un corp străin. Dăcă ar sci íntórce pleópa de-a­
supra, atunci trăha ar sta altmintrea! íntórcerea pleópei superióre li-se pare celor mai mulţi laici cu neputinţă, cu tóté că procedura aeésta prin o apucă­tură uşoră lesne se póte efectui.Si adecă se face asa: Precând strigi patentului mereu „ t Jită-te în jos“, prind! marginea de jos împreună cu géna pleópei superióre între degetul cel mare şi degetul arătător al manei stângi, trag! pleópa superiórá cât se póte în jos şi ceva înainte de cătră globul o- chiului, tot-odată puind degetul cel mare al manei drepte (or! o ceruză său con- deiü) pe pelea pleópei superióre chiar sub cercul sprâncenelor, apeşi partea de-asupra a pleópei îndérépt şi aşa poţi în timp mai scurt, — decât îţi trebue aci a ceti descrierea acestei proceduri — a íntórce pleópa. Dără — cum am dis mai sus — nicî-odată să nu uiţi a striga în continuu paţientului „ Uită-te 
în jos“, de óre-ce densul fără voiă se uită tot în sus, si uitându-se în sus nici medicul cel mai iscusit nu póte íntórce pleópa. îndată ce pleópa s’a întors, vei afla pe conjunctiva pleópei superióre micul corp străin şi delătu- rându-1 cu o batistă curată, numai de- - cât paţientul este scăpat de tóle chi­nurile şi durerile.

*) După profesorul H. C. din Kreslau.

n i



Pagina 6.Urmézá aci o istorioră hazlie — după cum istorisesce la începutul aces­tei conferinţe amintitul profesor. In anul 1860 o princesă saxonă se plângea de dureri de ochi. Medicul curţii prescrie cantari de după urechi, lipitori la tîm- plele capului, băi ferbinţi cu sare pen­tru picidre, purgaţii, şi închide princesă într’o odaie întunecată; după 14 dile nici o ameliorare a morbului. Atunci se chiamă la consiliu un medic tîner spe­cialist, şi cejsé ve<Ji, — acesta întorce pleópa şi pe pleopă găsesce un fir de praf, pe care l’a depărtat.Şi aşa ambe părţile şi-au ajuns scopul, princesă a devenit sănetosă şi tînerul oculist s’a făcut medic de curte!Cunosceam un profesor renumit de anatomia microscopică, care în fie­care săptămână propunea 2 ore anato­mia ochilor. Acest profesor merse intr’o Duminecă după amiadi la preumblare cu nevastă-sa căreia i sburâ un fir de praf în ochi.Bărbatul ei, nu i-1 putu scote, pen- tru-că densul — marele teoretic — nu scia întorce pleópa. A fost silit dér îm­preună cu nevastă-sa, care plângea de dureri, 3 ore întregi a alerga prin oraş, ca se gáséscá vre-o policlinică deschisă său vre-un oculist acasă, dér nu i-a succes. Numai târdiu séra a putut găsi un coleg, care la moment — prin în- tórcerea pleópei — i-a scăpat nevasta de lacrimi şi de dureri.Acéstá mică apucătură a întorce- rei pleópei ar trebui să fie învăţată în fie-care şcolă, — mai cu sămă la pre­legerile poporale despre higienă. Peste tot ar fi forte de lipsă şi de dorit, décá în fie-care şcolă medicul şcolar în cla­sele superióre ar prelege câte-va óre despre higienă şi ar deprinde manipu- laţiunea (apucătura) íntórcerei pleópei, cum se practică astădi deja în Elveţia.Décá durerile de ochi — cu tóté că corpurile străine s’au delăturat — ar mai persista, atunci torni în ochi 2 picături dintr’o soluţiune de cocaină şi apoi faci cataplasme reci. Firesce, că atât turnarea picăturilor, cât şi cataplas- mele trebue făcute în mod esact şi corect, — dérá chiar aci se fac cele mai multe greşeli.Cocainul a fost introdus în oculis- tică în anul 1884 de un oculist tînăr din Viena cu numele Dr. Koller şi a devenit de atunci unul din cele mai binecuvântate şi mai de lipsă mijlóce.El provine din o plantă mirtiformă i (Erytroxiloncoca) din Peru, în ale că­rei foi se află Cocainul. Dăcă din o soluţiune limpede de 2% de cocain, care se póte căpăta din ori-care farma­cie, se tornă numai 2 picături în ochiü, acesta devine după 2 minute aşa de nesimţitor, încât în timp de 10 minute îl poţi tăia, împunge şi arde, fără a se manifesta barem o umbră de simţire. Afară de acéstá picătura de cocaină mai efectuesce, că crepătura ochiului devine ceva mai mare, va să dică pleópa superioră se ridică puţin mai sus, mai departe pupila devine mai largă, decât la celălalt ochiu şi în urmă întreg ochiul se face prin strîmtorarea vinelor celor fine, palid,Soluţiunea de cocaină trebue să se tórne dintr’o aşa numită sticlă cu pipetă; acăsta este o ţavă de sticlă, care e hermetic închisă într’o sticluţă şi portă de-asupra o ţavă mică de cauciuc.Prin apăsare pe cauciuc aerul în ţava de sticlă (pipettă) se subţie şi aşa acum soluţiunea de cocaină se sue în pipetă. Acéstá se ia afară şi dintr’o înălţime — fără de a atinge ochiul cu pipeta — se tornă în ochiul deschis 2 picături. Procedura acésta nu causézá nici cea mai mică durere. Décá s’ar atinge ochiul cu ţava, prin umedéla ochiului forte uşor s’ar putea tulbura conţinutul ţevei.Peste tot să ne îngrijim mereu ca soluţiunea de cocaină să fie tot-déuna limpede, — la din contră ea ar putea deveni stricăciosă. In cas de grabă mare

o a  z e t ;a  t r a n s i l v a n i e i . Nr. 88.— 1906.şi când soluţiunea de cocaină din far­macie nu s’ar putea căpăta cu sticla de pipetă, — atunci se tornă 2 pică­turi din soluţiune întro linguriţă curată şi apoi cu linguriţa în ochiul vătăma­tului. In fie-care farmacie de casă ar trebui să se găsescă o soluţiune de 2°/0 de cocaină în o sticluţă cu pipetă.Decă durerile după primele pică­turi în adevăr nu ar înceta de tot, atunci se tornă în ochi încă 2 picături pană la sosirea medicului.
(Va urma.)

Plantarea de pomi din Poplaca.

in scopul deprinderei populaţiunei 
nóstre eu cultura pomilor „Reuniunea ro­
mână agricolă din comitatul Sibiiu“ , pe 
lângă poveţele, ce le dă cu tóté prilegiu- 
rile, procură an de an şi împarte mai 
multe mii pădureţi de diferite soiuri, pro- 
oură şi vinde altoi cu preţ redus, aranjézá 
cursuri de pomărit etc. etc. Pe lâug&fees- 
tea, în scopul cultivării a mai puţine, dér 
mai bune şi mai alese soiuri de pórae, 
Reuniunea dăruesce membrilor din fie-care 
comună câte un altoi măr pătul, pe care 
trimişi de ai ei îi plantâză în grădinile mem­
brilor.

Dăruiţi pu altoi merî-pătuli, în pri­
măvara de faţă au fost membrii cu lo­
cuinţa în comuna Poplaca. In anii trecuţi 
dăruiţi au fost încât îraî aduc aminte, cu 
asemenea altoi membrii Reuniunei cu lo­
cuinţa în Sălişte, Gurarîului, Tilişca, Sadu, 
Poiana, Roşia-săs., Sibiel, Slimnic, Tălraă- 
cel, Sebeşul-sup., Apoldul-inf, Mohu, Fo- 
feldea, Boiţa, Galeş şi Aciliu. Va ső «jlică 
Reuniunea în cei 18 ani de activitate ai 
săi în nu mai puţine de 17 comune a lu­
crat óre-cum direct la cultura pomilor.

încât pentru plantarea altoilor din 
Poplaca, acésta s’a făcut Miercuri, în 29 
Martie n. c., sub conducerea membrului 
din comitet, d-1 prira-pretor Petru Draghits 
din Sălişte, asistat de secretarul Reuniunei, 
d-1 Vio. Tordăşianu, de membri reuniunei 
d-nii învăţători Petru Giura şi Ioan Iacob, 
ambii din Sălişte şi loan Stoia din Orlat. 
La plantare au asistat un frumos număr 
de economi din Poplaca şi toţi copiii de 
şc01ă în frunte cu învăţătorii lor.

După ce d-1 Drăghits arată scopul 
ce Reuniunea agricolă îl urraâresce prin 
acéstá lucrare, învăţătorul Stoia ne vor-, 
besce pe larg şi într’o limbă de toj^înţe- 
lâsă despre cultura pomilor D-sa începând 
dela prăsirea pădureţilor ne spune, că cei 
mai potriviţi, cei mai trainici sunt cei ti­
neri, aduşi din desişul pădurilor, pe cari 
însă îi întrec cei sămănaţi ca grâul, adecă 
cei prăsiţi din sămânţa merelor şi pere­
lor pădureţe, din care ara tescuit oţătul. 
Aceşti pădureţi trebue altoiţi pănă sunt 
încă tineri şi cât se póte aprópe de su­
prafaţa pământului şi acésta pentru mo­
tivul, ca ralădiţa nobilă, întrebuinţată la 
altoire, să nu fie espusâ la diferite strică­
ciuni. Alt oii, scoşi din aşa disa şcolă de 
pomi — se supun la o procedură, ce pe 
toţi ne-a surprins, din pricină, oă d-1 Stoia 
prin mijlocirea fórfecelor — a tăiat fără 
cruţare aprópe tóté rădăcinile lungi, cura 
şi aprópe tóté crengile tinerilor altoi, aduşi 
din Sibiiu, lucru, pe care ni-l’a esplicat 
astfel: „Tai rădăcinile lungi, de óre-oe 
acestea sunt păgubitore crescerii pomului, 
din causă, că au să se întindă cât se póte 
îu adónemeimé, unde pământul e de tot 
sărac, rădăcinile scurte, ce rămân după 
tăiere, capătă mulţime de rădăcini subţiri 
ca aţa, tot atâtea guri ale pornişorului, 
cari îşT sorb nutreraântul din pământul 
mai de-asupra, în care se ramifică; tai 
mai departe mulţimea crengilor cu scop 
de a reduce părţile, ce reclamă nutreroân- 
tul la minimul posibil şi acésta cu scop 
ca crengile rămase să potă fi provă^ute cu belşug de nutremânt.

Trecând apoi la însăşi plantarea, află, 
că gropile, ce noi le facem sunt mult 
prea adânci şi mult prea înguste, căci po­
mul îngropat în adâncime cu greu se ri­
dică la suprafaţă; de óre-ce i-ara ÎDgropat 
şi trunchiul, care numai de-asupra solului 
póte să vieţuiâscă, ér strîmtarea gropilor 
aduoe cu sine, oă pomul aflând resistenţă 
îu pământul nelucrat, este silit a apuca 
cu rădăcinile spre adâncime, unde nu află 
nutreraântul de lipsă. Parul, de care se 
legă altoiul, are şi el rol important în 
viâţa ulteriórá a altoiului, încât altoiul 
legat de acesta, nu este espus vântului 
şi altor neajunsuri elementare; acest par 
înfipt cât se póte de adânc în pământ să 
nu tréoá cu lungimea în sus peste lungi­
mea trunchiului, adecă să ajungă numai 
pănă la corona pornişorului.

DupS-ce d-1 Stoia ne-a mai vorbit 
despre îngrijirea ce s’o dăm pornişorului, 
s’a oprit asupra culesului şi a valorizării

pdraelor. Terminată lucrarea cu plantarea 
pomului în curtea primăriei comunale am 
trecut în ciraiterul bisericei, unde planta­
rea a fost însoţită de nouă poveţe date 
de d-1 învăţător Giura. Din acestă lucrare 
de interes economic, cred, că mai mare şi 
mai imediat folos va trage d-1 primar Tă- 
nasă din Poplaca, care se găseşte în prâjma 
înfiinţării unui pomet într’o fruradsă gră­
dină a sa, ce sa găsesce situată într’o 
parte forte potrivită dela marginea din­
spre Sibiiu a comnnei.

Lucrarea terminată ara fost chemaţi 
la masa bogată a d-lui notar şi a dărnnei 
George Coraşa, car! ambii poartă viu in­
teres cauzelor noastre.„Ca noi este Dumnedeu“ .

M ULTE Ş I DE TOTE.
Sfaturi pentru îngrijirea eailor.

Nu bate calul câDd merge la deal ! 
Nu-1 sili când merge la vale! Nu-1 cruţa 
când merge la şes! Nu-1 uita în grajd! 
Nu-1 lipsi de grăunţe şi de fân! Nu-i da 
apă murdară să bea! Nu uita să-l cureţi 
cu ţesala şi cu peria! Nu-i face aşternut 
umed şi necurat! Nu lăsa calul ostenit şi 
asudat! Nu-1 lăsa să tremure ostenit şi 
bolnav. Nu trage de căpăstru şi de ză­
bală! Nu bate calul când eştî tu mâniat! 
Etă în scurte cuvinte ce îngrijiri trebue 
date mândrului animal, care ne aduce 
atâta folos!

*
O vorba a regelui Cristian.
Cristinn IX, regele Danemarcei, mort 

acum de curând, era un om fórte blând 
şi câte-odată glumeţ.

Intr’o di se afla în inspecţie la o 
şcolă primară din Copenhag. Era tocmai 
o lecţie de istorie.

— Ia spune-raî car! sunt regii cei 
mai mari ai Danemarcei!

Elevul spuse oâte-va nume, dér nu 
pomeni pe bătrânul monarch. Institutorul 
nu scia ce semne să mai facă ca să înţe- 
légá şcolarul că trebue să citeze încă un 
nume. Un alt şcolar, înţelegând ridică mâna 
şi spuse şi numele lui.

Atunci regele, zâmbind, îl întreba:
— Şi ce lucru mare a făcut acest

rege?
Băeţelul rămase forte încurcat şi se 

roşi de tot.
— Nu te turbura, <jise atunci re­

gele, b&tându-l pe umăr.*. Nici nici eu 
nu sciu...

*

Hrana. — Mâncările (două pe <ji) 
se vor compune din supă cu carne de 
vacă seu berbec; legume şi pâne. Va avea 
tot-dâuna la disposiţie un vas mare cu 
apă limpede şi nicî-odată nu va fi deran­
jat când va mânca.

,, ALBIM" tutuit le crelit şi le economii
Filiala Braşov.Conspectul operaţiunilor în luna Iul Aprilie 1906« 

I n t r a t e :

Numerar cu 1 Aprilie 1906. Cor. 
Depuneri spre fructificare „ 
Cambii rescumpărate . . „
Conturi curente . . . . „
împrumuturi pe efecte şi 

aice împrumuturi . . . „
împrumuturi pe produote . „
M o n e t ă .................................„
Jomisiunî, cupone şi efecte „
B â n d ...................................   „
Interese şi provisiunl . . „
D iv e r s e .................................„

Cor.

25,992*58
220,787*22
295,881*44
29,689*78

26,584*07

13,323*98 
33,655*64 
49,713 08 
26,317-84 
27,594*10

749,589-73

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare . Cor. 154,386 92 
Cambii escomptate . . . „ 290,835-—
Oonto c u r e n t ...................„ 7,260*42
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi . . . . . .  32,094- —
împrumuturi pe produote . „ — •—
M o n e tă ................................ „ 23,732*17
ComisiunI, cupóne şi efecte „ 8,472 64
Interese şi provisiunl . . „ 1,183*65
Spese şi salare . . . . „ 4,738 42
B â n d ..................................... „ 110,524-02
D iv e r s e .................................„ 91,882*76
NumSrar cu 30 Aprilie 1906 „ 24,929*73

Cor. 749,539*73Or. Nicolae Vecerdea, Cornel Aisăr Săvuleanu>
dirigent. cassar,iosif Oncioiü,

contabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop

B ib lio te c a  pen tru  to ţi!
Fie-care număr se află în mai multe 

exemplare şi se capătă cu 30 bani la l i ­
brăria  H. Zeidner În Braşov şi Sighişorâ. 
Fondată 1867.

Afară din Braşov 33 bani Nr. inclu- 
sivporto trimişi cu mandat postai. Cu ram- 
bursă mai scump.

Prospecte gratis! Vîndătorii capătă 
rabat!

Cum se cresee şi se dresezi* un câne 
de pază.

Sfătuesc ca un câne să fie crescut 
şi dresat acolo unde va trebui mai târziu 
să-şî arate autoritatea prim a educaţie. — 
Ea va depinde de valorea serviciilor pe 
cari le va putea face cânele, care va păs­
tra în tot-deuna urmele bunelor sâu rele­
lor lecţii primite va trebui deci a-1 observa 
din cea mai fragedă tinereţe, şi să-ţî faci 
o dreptă apreciere de temperamentul şi 
oaracterul său.

Nu l vei lovi nicî-odată.
Cuvântul hotărît şi de un ton ridicat 

îi va fi pedeapsa; raângăerile şi mâncăruri 
bune îi va fi răsplata. „Să te faci temut 
făcându-te iubit“ , va trebui să fie maxima.

Un câne bine crescut acasă, în con­
tact (jlilnic cu totă lumea, nu va fi nicî- 
odată un câne bun de pază. Crescut în 
coteţ în libertate şi tot-dâuna îngrijit de 
aceleaşi persone, el nu va cundsce decât 
pe stăpânii săi şi va semnala prin lătrătu­
rile sale presenţa orî-cărui străin. Decă, 
din potrivă, el este legat, el va deveni 
feroce şi ar putea să musce, pe acei cari 
se vor apropia de dânsul.

Coteţul trebue să fie bine aerat şi 
Ia prânz măturat în tote (JAM® Şi desin- 
fectat periodic. El se va culca într’un 
culcuş seu pe o bancă de lemn, acoperită 
cu pae.

în g r ijir i dilnice. — Cânele va fi piep­
tănat în fie-care <ji, se vor spăla ochii şi 
urechile cu un săpun. Băi i se vor face cât 
mai des posibil şi câud vremea va îngă­
dui. Numai decât după aoea, va fi şters 
şi va face exerciţii pănă ce va fi cu de- 
săverşire uscat.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 4 Maiü 1906.

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 1 ,3
71 Grâu mijlociu . . . 12 —  •

Grâu mai slab . . . 11 —

Grâu amestecat 10 —

Săcară frumdsă. . . 9 —

TI Săcară mijlociă. . . 8 —
Orz frumos . . . . 9 —

7) Orz mijlociu. . . . 8 -------  ;

Ovăs frumos. . . . 8 —

n Ovăs mijlociu . . . 7 —

C u cu ru z................... 11 -------  ■

TI Mălaiu (meiU) . . . 12 80
Mazăre........................ 17 —

L i n t e ........................ 60 —

Faso le ........................ 24 —

71 Sămânţă de in . . . 24 —
7) Sămânţă de cânepă . 19 —

Cartofi....................... 2 60
7) Măzăriche.................. — — r

1 kilă Carne de vită . . . 1 28
n Carne de porc .  .  . 1 28

Came de berbece .  . — —
100 kil. Său de vită prospăt . 40 — :

n
Său de vită to p it .  . 62 — • ;

a l  l a i  J o a n  H o f f  I
cftîe are cel mai mic conţinut de grăsime, este deci 
foarte uşor consumabil, nu causează nici când 
constipaţie, şi po lângă cel mai fin bun gust ©»♦» 

estraordinar de ieftin.
Veritabil numai cu numele 

J o a n  H o f f
Şi marca de scutire »Leu«.
Pachete â lU kg 90 fii.

’A ' » * V» » 50 *
SS capătă pretotindinea.

/
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Aii apărut in unguresce :
Alexandru Vlahntă,i >

s t u d i u  l i t e r a r  de  Dionisie Stoica. 

Se estinde pe 209 pp. (8° mare) şi cu prinde

4. Conferinţe.
5. Articol! literari, 

critic! şi polemic!.

6. Romanul Dan.
7. România pito­

rească.

O) Critica operelor:

Precuvântare.
I. Introducere.
II. Biografie.
III. Opere:

A ) Versuri:
■a) Poesii (1886); 
b) Din gona vieţii;
•c) Iubire;
•d) Poesii (1880-1904). IV . Individualitate. 

B ) Prosă: V . Limbă.
1. Nuvele. VI. Eminescu şi Vla-
2. Schiţe şi tipuri. huţă.
3. Impresii. VII. încbeere.

Se află de vîndare la autor: Buda- 
dapesfca, VI. Szondy u. 94. Costă 3 cor. 
-f- 20 fii. porto.

Nr. 5811—1906.

PUBLICAŢIUNE.
In 15 Maia 1906 la 9 ore a. m. se 

va ţine l i c i t a ţ i u n e  p u b l i c ă  cu 
oferte în scris, în despărţământul 
!V-a (atacerile economice) al magis­
tratului, carele se află în localitatea 
oficiului magistratual, în casa nr. 5 
din Strada aurarilor, etagiul II.

Scopul acestei licitaţiunî este a 
se da în a r â n d ă  următdrele loca­
luri orăşăneştî:

a) Birtul dela B â r s a, acesta pe 
timpul dela 29 Septemvrie 1906, pâ­
nă la 29 Septemvrie 1912; mai de­
parte :

b) B rtul din D e r s t e ;
c) Birtul din T i m i ş u l  de jos, 

amândouă pe timpul dela 1 Ianuarie 
1907, până la 31 Decemvrie 1912.

Ofertele sunt a se formula se­
parat pentru fie-care obiect de arân-

dă, sunt a se închide şi a se preda 
— până la óra fiosată pentru înce­
perea licitaţiunii— la mâna conducă­
torului despărţământului sus arătat.

Condiţiunile de oferte şi ale con­
tractului le póte ceti tot omul până 
la ziua de licitaţie, în despărţămân­
tul magistratual sus arătat.

B r a s s ó ,  25 Aprilie 1906.
1—8,2567, Magistratul orăşenesc.

BrassÓYármegye alispánjától.

Sz. 3927-1906.

H i r d e t m é n y .
Brassó vármegye 1905. évi zár­

számadásai az állandó választmány­
nak f. évi április hó 30-án tartott 
ülésében történt tárgyalása után az 
1886: XX I. t. ez. 17. § sa értelmé­
ben 15 napon át közszemlére kité­
tetnek.

Erről a vármegye közönségét 
oly megjegyzéssel értesítem, hogy a 
zárszámadások a jelzett határidő 
alatt a vármegye tanácskozási ülés­
teremben a hivatalos órákon belül, 
betekinthetők s a netalán azok ellen 
felmerülő észrevételek nálam szóval 
vagy Írásban bejelentendők.

Kelt B r a s s ó b a n ,  1906 évi 
Május hó 1-én. Dr. Jekel Frigyes,
1—1. kir. tanácsos, alispán.

C o m p t a H lfirm în comptabilitate, corespondeţa română şi germană sé caută. Căsă­toriţi preferaţi.Postul îndelungat. Oferte înso­ţite de certificate seu copia lor sub : „Comptabil 1906“ Ia Administraţia acestui diar. 4- 6 ,2339.

Ü V X S .
C u  p r e ţ u r i  şi condiţii cu­

lante şi cu
=  p l a t ă  î n  r a t e  =

se capătă; =tóté soiurile de maşini de cusut şi 
bicicle de cele mai fine fabricate, 
Mobile de lemn şi fer, Tablouri, 
Oglinzi, Ciasornice de părete şi buzunar, Obiecte de podobă, Gar­
nitură de salon, Divane, Matraţe, 
Covóre de părete şi podele, Co­
perte. tóté soiurile de pânzărie, 
Stofe pentru Dame, Haine 
gata pentru bărbaţi şi copii, even­tual se lucrézá haine şi după măsură. — Asortiment mare de 
steaguri naţionale.S z ö l l ö s y  Z s .
1—20.2565. Braşov, Str. Porţii nr. 69.
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Macht die Haut zart »öd weiss

Luminos străluce în stele mărireaGrăsim eipentru b u c a t e
C e r e s

(din nuci de Cocos pröspete)ca este mai bună de ori şi care marcă de concurenţă!
G E O R G  S C  H I C H T ,

Abteilung Nährmittelwerke „ C e r e s “  
A u s s i g .

A bonam ente la
„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “

se pot face orî şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

P u b l i c a ţ i u n e .
8e aduce la cunoscinţa publică, că după ce înaltul Minister reg. ung. de finanţe prin organele sale de controla a f ă c u t  r e v i s i a  lo sur i ­

l o r  c l a s e i  I. a loteriei (a  optsprezecea) de clasă reg. ung. priv. sau  p r eda t  l o s u r i i e  c o l e c t o r i l o r  p r i nc i pa l i  spre  venijare.
P l a n u l  loteriei aprobat de înaltul Ministeriu reg. ung. de finanţe, se p u b l i c ă :

Planul Loteriei a optspre4ecea de clasă reg. u. priv. 125,000 Losiri, 62,000 i
C la s a  în t â i a

Depunere 12.— coróne. 
T r a g e r e a  în 23 si 25 Maiu 1906.

Câştiguri
1 
1 
1 
1 
1 
4 
6

10 à 
85 à 

115 à 
3825 à

2000
1000
500
300
100
40

Coróne.
60000
20000
15000
10000
5000
8000
6000
5000

10500
11500

153000

4000 câşt. Coróne 304000

C la s a  a  « t o n a
Depunere 20.— coróne. 

T r a g e r e a :  în 20 şi 21 lucie 1906.

Câştiguri 
1 ă 
1 á 
1 k 
1 á 
1 â 
4 â 
6 â 

10 â 
20 â 

130 â 
4825 â.

30G0
2000
1000
500
300
80

Coróne
70000
25000
20000
15000
10000
12000
120C0
10000
100C0
39000

3860C0

5000 câşt. Coróne 609000

C la s a  a  t r e ia .
Depunere 32.— coróne. 

T r a g e r e a :  în 17, 18 şi 19 Iulie 1906.

C la s a  a  ş e s a .
Depunere 24. — corone.

T r a g e r e a :  din 25 Sept. pân& la 23 Oct. 1906.

Câştiguri : 
1 à 
1 à 
1 à 
1 à 
1 à 
4 à 
6 à 

10 à 
15 à 

135 à 
5325 à

10000
3000
2000
1000
500
130

Ccróne.
80000
80000
250C0
20000
15000
40000
18000
20000
15000
67500

692250

5000 câşt. Coróne 1022750

Cel mai mare câştig în cas favorabil

1 . 0 0 0 , 0 0 0
( U N  M I L I O N )  = -

C O E Ó W E .

—  

C l a s a  a  p a t r a . C l a s a a  c i  n  c e  a .

Depunere 40.— coróne. Depunere 32.— coróne.

T r a g e r e a  în

oi şi 16 August 1906. T r a g e r e a  în 5 şi 6 Septemvrie 1906.

Câştiguri; Coróne. Câştiguri : Coróne.
1 ă 90000 1 à 100000
1 â 40000 1 à 40000
1 á 25000 1 à 25000
1 á 20000 1 à 20000
1 á 15000 1 à 15000
4 â 10000 40000 4 à 10000 40000
6 â 3000 18000 6 à 3000 18000

10 â 2000 20000 10 à 2000 20000
15 â 1000 15000 15 à 1000 15000

135 â 500 67500 135 à 500 67500
5325 â 170 905250 4825 à 200 965000

5500 câştiguri Coróne 1.255,750 5000 câştiguri Coróne 1.325,500

{Q >9— 4*
s i
2 «
** o no 
> w.: 
«  o.5 
• «  E
0 0 4) L O S.n n a
- £
3*5O) .
J ’5O-fi <0 L 
O 3

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1
2  à 
2 â 
4  à 

8 à 
30 à 
60  à

435 à 
900 à 

1 2 0 0  à
34850 à

prem.
caş. à
ààà
à
à
ààà

600000
400000
2 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0

90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
2 0 0 0 0
15000
1 0 0 0 0

5000
2 0 0 0
1 0 0 0
500
2 0 0

600000
400000
2 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0

90000
80000
70000
60000
50000
40000
60000
50000
80000
1 2 0 0 0

300000
300000
870000
900000
600000

6970000

37500 Câştig, şi prem. cor. 11940000

Tragerea câştigurilor clasei I., va avé IOC în  £ 3  şi 3 5  v i a i l l  a. c. în presenţa oficiului de control reg. ung. şi a unui notar public reg- 
n Sala de tragere (IV  Eskü-tér, Intrarea: Duna-utza.) Losuriie se capetă la toţi colectorii loteriei de clasă reg. ung. priv.

D I R E C Ţ I U N E A

l i O t e r i e i  d e  c l a s a  r e g .  a u g :, p r i v i l e g i a t » ,
T O L a s r ^ - s r .  h -a . z , A . n r .

Budapesta, 29 Aprilie 1906.

1
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Se oapetă pretutindeni 1

" f i t

C rem ă  de d in ţi ind ispensab ilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.

T u ş ă !
Cine nu se îngrijesc© de 

*+ tuşă pecătuesce contra se ..* '

Caramelle
de piept

.ale lui Kaiser
cu 3 bracji

probate de medici şi reco­
mandate contra tusei, ră- 
celei, guturaiului. 4512 re- 
cuuoscinţe dovedesc efec­
tul minunat al acestei rae-
dioinî. — 0n pachet costă 20 şi 40
f i le r i şi se află la farmaciile: în 
Braşov F. R otii, E . K ug le r, F r id .  
Jekelius, F ra n z  Kellemen, J u liu s  
H ornung , H . G. Obert, W . K le in , 
F rie d . Stenner, Eug. Neustădter.

ii
la  o p răvă lie  m are de 

co lon ia le  în B raşov,Un ucenic român,
dinîn tre ţin e rea  din partea 

In fo rm a ţii eă ad m in is tr ..
p răvălie i.

„G a z e te i“ .
9—10.2327.

i r —Ne mai pomenit de ieftini!
500 Obiecte nuni cu i  1.85.

1 Ciasornic elegant, care merge 38 ore cu 
lanţ aurit; 1 ac de cravată cu brilant Simili;
1 inel cu petri imit. pentm bărbaţi şi dame;
1 garnitură frumosă constând din manjete, 
gulere şi nasturi B°/0 aur-double; 6 basmale 
de in; 1 Călimăr de nickel cu mehanism 
engl.; 1 oglindă cu etui pentru dame; 1 Să­
pun parfumat, 1 Notiz fin legat, 20 obiecte 
impo'tante de corespondenţe, V2 condee en- 
glese pentru cancelarie şi 300 obiecte folosi- 
tore în casă. Tote ia olaltă cu ciasornicul, 
care singnr face bani, costă 1 fi. 85 cr. — 
Se pot procura cu rambursă seu trimiterea 
sumei înainte, dela M a ga sin u l de mărfuri

C. G R U N E R  Krakau, e  84|48.
Cine cumpără 2 Pachete, dau gratis 1 briceag 
frumos cu 2 tăişuri. (2—2)

g  Ce nu convine se rentorc banii. ^

Catifea italiană, pentru costume de şcolă forte practice.
ad
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AtenţilinO se cuyine Pardesiufui nostru, seson de P ri- =  m ăvara „ G e n tr y “ â Cor. 24.—, fórte  e le ­
gant, ie ft in  şi bun.A te n ţiu n e  m erită  stofele de bărbaţi m oderne, ind igene 

aşa num ite „ G á c s é r “, fiind că sunt fab rica te  numai 

din lână curată.A te n ţiu n e  m are dăm  cu deoseb ire la  lucrarea hainelor 

ga ta  a le  nóstre, pentru bărbaţi, costum e de băeţî şi 

copii, fiind lucrate din s to fe le  ce le  m ai bune şi m ă­

runţişuri (zugehör).A te n ţiu n e  aducem  Onor. nóstre c lien te le  prin  purtare 
şi serviciu  solid.

Cu tó ta  stim a

Depner, Eoth. & WestemeanEdificiu cassei de economii Strada Vămii 3.
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Mostre de stofe şi haine se trimite la cerere şi m provincie

P r e ţ u r i  s o l i d e

IOSIF NAGY,bra şo v , Calea Gărei (lângă Ramificaţia TramiainM).
Are onorea a recomanda On. Public

Atelierul seu de ciopiitorie de piatră
\  şi marele deposit de M o n u m e n t e  sepulcrale 1 \ şi de marmoră lucrate fin şi durabil.\  Esecutare de mobile din marmură.

Deposit de Granit, Syemit, Labrador, An­
ul ^desyt şi petri de năsip durabile şi scutite 

de îngheţ. Nicăiri nu se pole procura mai 
ieftine, fiind din mâna primă.

Iau în antreprisă orl-ce fel d© lucru de 
= =  cioplit piatră la zidiri. =  

4—0 S e r v i c i u  p r o m p t .
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I n s t i t u t  i n d i g e n !
Banca de asigurare 

m  „ T R A N S I L V A N I A “S IB IIU , Strada Cisnădiei nr. 5.

XXXXX
XX
&
XX
&

Fondată la  1868» Edificiile proprii.

X
XX
X
X
X
X
«

P r i m e s c e  i n  c o n d i ţ i i m i  f a v o r a b i l e  :
asigurări contra focului şi esplosiunilor, 
asigurări de viaţă şi de rente viagere, 
asigurări contra furtului prin spargere, 
asigurări de accidente şi de sticlă.

Valori asigurate 105 milióne corone. ,
D e s p ă g u b i r i  p r e s t a t e  9 m i l i ó n e  c o r o n e .

Fonduri de reservă şi garanţie 2 milióne cor óné.

informaţiunî dela Direcţiune în Sibiiu şi prin agenturile p r in ­
cipale din Arad, Bistriţa, Braşov, Cluj, cum şi prin snbagenţil din  t ó t é
comunele mai mari.

H f 
X

XXXXXXXXXXXXXMXXXXXXXXXXXXXXXX3&

ITOROK este făuritorul norocului!
M p î î l f f W l l t  e s te  n o r o c i l l> c a re  fa y o r is e z ă  e o le c tu r a  n d s tră
11 t s IM  l i  C U  111 p r in c ip a lă .  A m  p lă tit On. noştri c lien ţi în scurt
tim p  câştiguri mai mult de 25 milidne corone, în tre c a i i  cele 
mai mari câştiguri, şi an u m e :

de 2-orî premiul cel mare de 6 0 0 , 0 0 0  Cor.
Câştigul cel mai mare de 4 0 0 , 0 0 0  Cor.

5 a 100,000, 3 A 90,000, 2 A 80,000, 3 a 70,000, 3 â 60,000, 
m ai m ulte â 50,000, 40 000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000
şi afară de acestea m ulte a lte  câştigu ri de I O 5OOO? 5"000j 2b000
1-OOOf şi 500 etc.

R ecom an dăm  a partic ipa  la  lo te r ia  de clase, care are cele  m ai 
m arî şanse de câştigu ri din lum e şi a comanda Ia noi un los norocos.

L a  urm ătbrea lo te r ie  de clasă a 18, se v o r  sorta erăşî din

125.000 leşuri 62.500
cu câştiguri, în total cu suma enormă de 16 milidne 457,000 COf.

estien Sie die hei Ihrem
Si1,

Viel Geld verschönert das Leben l  V ie lle icht Überrascht 
der Mann die Frau oder dis Frau den Mann durch Ankauf 
der neben den Namen stehenden Nummer m it einem 
Hauptgewinn 1 Der Zu ia il sp ie lt im Leben eine grosse 
Robe und kann es gerade ein Zu fa ll sein, m it der neben 
dem betreffenden Namen siebenden Nummer das Loos 
getroffen zu haben, weiches einen grossen Gewinn erhält.

Adám, Adél 4040 
Adolár, Ágnes *  6814 
Adolf, Ágota 9007 
Ágoston, Amália 19162 
Aladár, Anna 20445 
Albert, Anatolia 21619 
Alfréd, Apollónia 24245 
Ákos, Aranka 24285 
Ambrns, Borta 28881 

ndrás, Blanka 34352 
ital, Borbála 36451 

Arnold, Boriska 87424 
AriádvM ti 38169 
árikor, Bella 41794 
Aurél, Brigitta 41988 
Attila. Cecília 84309 
Balázs, Cornelia 84773 
Bálint, Déra 86065 
Barnabás, Dorottya 101404 
Béla, Cecilül 106999 
Benedek, Eufemia 123505 
Bernát, Emma 123509
Bániéi, Ernesztin 123513 

Évid, ÉvaDávid;
Dénes, Evelin

123517
5637

Dezső, Erzsébet 6411 
Ede, Eszter 9S68 
Elek, Etel 19821 
Elemér, Flóra 20580
Emil, Franciska 22032
Endre, Frida 24252
Ernő, Genovéva 24363 
Ferenc, Gertrad 29633 
Frigyes,Gabriella 34938 
Fülöp, Gizella 36779
Gábor, Hedvig 88118
Gáspár, Heléna 38173

n  Henriett 41795 
eráina 61398 
Gusztáv, Hilda 
György, Ibolyka 

Gyula. Iduska 
Henrik, Ilona 
Hermann, Ilma 
Hugó, Ilka 
Ignác, Irén 
Illés, Irma,
Imre, Izabella 
István, lanka 
Izidor, Johanna

84702
84780
89219

101914
123501
123506
123546
123510
123511 

3512 
8802

Iván. Jolán 12305 
Jakab, Józsa 20284 
János, luditk 20983 
Jenő, Juliska 24203 
József, Karolin 24265 
Kálmán, Katinka 28874 
Károly, Katalin 29634
Kornél, Klára 35818
Kristóf, Klotfld 36825
Lajos, Kornélia 3S138
László, Krisztina 38226 
Leó, Kunignnda 41919 
Upót, Laura 
Lőrinc, Lenke 
Hanó, Leónia 
Márkus, Lidia 
Márton, Lina

64204
84738
86014
90370

101939
[átyás, Ludmilla 123502 

Mihály, Lujza 123507 
Miklós, Magdolna 123519 
Miksa, Malvin 123514 
Mór, Margit 123515 
Nándor, Mária 5483 
Orbán, Martba 8826 
Oszkár, latild 12814

Ottó, Melánia ) 
Ödön, Karcsisz 
Pál, Neszti 
Péter, Olga 
Pista, Paula 
Bichárd, Pelagie 
Róbert Petronella 
Rudolf, Piroska 
Salamon, Regina 
Samu, Bózsika 
Sándor, Rozália 
Simon, Sári 
Tamás, Sarolta 
Tibor, Szeréna 
Tihamér, Theodoria 
Tivadar, Teréz 
Tóbiás, Terus 
Vendel, Valéria 
Viktor, Veronika 
Vilmos, Viktória 
Vince, Vilma 
Zoltán, Zsófia 
Zsigmond, Zsuzsanna

20441
20989
24236
24277
28876
32715
35640
37411
38104
38238
41921
83891
84769
86049
92773

128503
123504
Í23508
123516
128520
123518
123521
123522

Cel m ai mare câştig event. 8.000,000 Cor.
Specia l 1 prem iu  cu 600,000, 1 câştig  a 400,000, 1 & 200,000, 
2 â  100,000, 2 k 90,000, 2 â 80,000, 2 a  70,000, 2 k 60,000, 
1 â 50,000, 3 k 40,000, 3 k 80,000, 6 k 25,000, 9 & 20,000,

18 â 15,000* 44 â 10,000s în că  m ai m ulte a lte le  
P reţu l o rig in a l a l losu rilor s tab ilit după plan, C lasa I.  e s t e :

V* los o rig . f l .— .75, séu cor. 1.50, 
A r  r n 3. , „ » 6. ,

V i los orig . Ü. 1.50, séu cor. 3.—
Vl V V VI 6 ' » "  V 1 2 .

şi se tr im it cu rambursă seu pe lân gă  trimiterea sumei înainte. 
L is te  o fic iose  se espedeză după tragere . —  P lan u ri o fic iose gratis.

N e  rugăm  ca com andele  pentru losurile norocose de sus se se 
tr im ită  pănă în

1 5  N I  a  i  u  a .  c .  “W §

A .  T O R O K  &  C o .
Cea mai mare întreprindere de loterie de clasă în Ungaria.

H C 1M A 1P15S T . Secţiile loteriei de clasă a colecturei nostre principale sunt« Jg a s s îfK ţL-. Centrala: T h e r e s ie n r in g  46 a.
I. Filială: W a l t z n e r r i n g  4/a. — I i.  F ilia ’ă: JfluzeiKiitii'ingşr ff/a.

U

Prafnrile-Seidlitz ale lui Moli
f e r i î a b l le  num ai, fi&eare en tlă  eafe p ro v e ^ a iă  ou m area  de

ajpcriere a lu t A. M o li şi eu eubeerferea  »a .
Prin efectul de lecuire durabilă al P ra fa r ilo r-S e id litz  de A. Moli în contra greu­

tăţilor celor mai cerb icdse  la stomacb ş i pântece, în contra cârceilor ş i acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cron ice, suferinţei de fica t, congestiunei de sânge, hasmorboidelor şi 
a celor mai diferite bâte fen ee sc i a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce raer&u de mai multe d ecen ii încoce. —  P re ţu l unei cu tii o rig ina le  s ig ila te  Corone 2.—

Falsificaţiile se vor ur mări pe cale judecătorfecă, {

Franzbranntwein şi sar© & lui Nloli.
n n m o l  decă fiecare sticlă este provădutâ cu marca de scutire şi cu

w e n x d s j i i u  n u i i i d ! ,  p iu m b u i iu i  a .  m « h .
Franzbranntvvein-ui şi sarea est« forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de­

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoid ină şi reumatism şi a altor urmări de recelâ. 
Preţui unei s tic le  o rig ina le  piumbate, Corone 1 .9 0 .

Săpun de copii a Iui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dam e fa b r ic a t  după metodul cel mai nou pentru cul­

tivarea raţională a pelei, cu  deoseoire pentru copii şi adulţi. Preţul unei b u c ă ţ i Cor. — .40 
C in c i b u c ă ţ i Corone 1 .80 . Fie-care b uca tă  de săpun, pentru copii este proveţiu tă  cu marca 
de aperare A, Moli.___________________________________ ' ___________ _

T rim ite rea  p r in c ip a la  prin j
fa rm ac is tu l A . MOIA<,

o, şi r. fwisor al cărţii iw ria le  Ticna, TacMaaiiea 9.
Comande din p ro v in c ii se efectuezâ jtilrHC p rin  ram bursă poştală.

La deposite se c&ă anumit preparatele provetţute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. M O LL . , }M

Dsposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd, le ks liu s , Victor Rcth, Eugen Neutădten M 
şi e n g r o s  la D. Erecţia Nepoţii.

li* t

T ip o g ra fia  A. Mureşianu. B raşov.


